1302Y_AZ Q2017 Qiyabi_Yekun imtahan testinin suallari

Fann : 1302Y Dovralar nazariyyasi
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Buenn u(tf)=U, sinet u y _~ x_ - Kaxoe u3 pEIpakeHul HeBepHoe!
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2 Sabit carayan elekttrik dovrasinda paralel birlogsmis: R1=300m, R2=20 Om miiqavimatlorinin ekvivalent
miigavimatini tapin.

18 Om
0.7 Om
36 Om
12 Om
2 Om

O@OOO

3 Sabit coroayan elekttrik dovrasindo paralel birlogsmis: R1=40m, R2=60m miigavimatlorinin ekvivalent
miigavimatini tapin.

36 Om
0.7 Om
2 Om

24 Om
2.4 Om
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4 Sabit corayan elekttrik dovrasinds paralel birlogsmis: R1=200m, R2=20 Om miiqavimatlorinin ekvivalent
miiqavimatini tapin.

18 Om
10 Om
36 Om
0.7 Om
2 Om
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5 Sabit corayan elekttrik dovrasinds paralel birlogsmis: R1=100m, R2=10 Om miigavimatlorinin ekvivalent
miigavimatini tapin.

18 Om
36 Om
0.7 Om
2 Om
50m
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6 Sabit coroyan elekttrik dovrasindo paralel birlogsmis: R1=50m, R2=50m miigavimatlorinin ekvivalent
miiqavimatini tapin.

® 250m



18 Om
2 Om

0.7 Om
36 Om
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7 Sabit corayan elekttrik dovrosindo paralel birlogsmis: R1=20m, R2=3 Om miigavimatlorinin ekvivalent
miigavimatini tapin.

36 Om
1,2 Om
18 Om
2 Om

0.7 Om
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8 Sabit coroyan elekttrik dovrasindo paralel birlogsmis: R1=10m, R2=1 Om miiqavimatlorinin ekvivalent
miiqavimatini tapin.

18 Om
0,5 Om
36 Om
0.7 Om
2 Om

OO00®O

9 Sabit coroyan elekttrik dovrasindos paralel birlogsmis: R1=300m, R2=300m miiqavimotlorinin ekvivalent
miigavimatini tapin.

65 Om
15 Om
60 Om
900 Om
2 Om
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10 .

¥ erilmiz sxemdz B, yvuk mugavimatindald P quesns tevin stmeli.
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11 Elektrik dovrasinin hansti is rejimlori vardir?

Yiiksiiz igslomo,ytiiklii,qisa qapanma
Yiiksiiz islomo vo qisa gapanma
Yiikli,qisagapanma,giiclii

Qisa gapanma,firlanma,giiclonma
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Yiiksiiz islomo,giiclii,qi1sa gapanma

12 .
81.82 .25 keciriciklennin ardies] birlesmesinde elektril dovresinin umumi
keciricilivinin iGdesi hanadu?

8182 T 83
8283 T 85183 T 8182

Diizgiin cavab yoxdur.
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8,838
8285 +8,8; + 8,8,

8118 +83
8182 + 8183 +8283

818283
8283 + 85183 8182
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13 .
21,87 .83 keciriciklennin paralel birlesmesinde elektrik dovresinin umumi
keciricilivinin iGdesi hanadue?

O Diizgiin cavab yoxdur
®
E=g t8x t B3
O
1 1 1
g=—+—+—
&1 82 83
O
B=—+—+8;
&1 2
O ..
E=— 182183
51

14 R1,R2,R3 miiqavimatlarinin paralel birlosmasinda elektrik dovrasinin imumi miiqavimatinin ifadosi
hansidir?
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RlRiR?r
RIR} +RR; +RR,
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RiR,R;
B,R; +RiR; +RR,

Diizgiin cavab yoxdur.

p Y |
RiR;R;
B,R; +RiR; +RR,
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RR, +R,
RR, +RR; +RR,
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15 R1,R2,...Rn miiqavimatlarinin ardicil birlosmasi zamani dovradaki gorginlik diiggiisiiniin ifadesini yazmali
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/ ceen
U =R11ﬁ + R%ﬂ +...+ Riﬂ

Rifa RI% 4+ RID
—R, & R,% 4RI
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U-R 28 Bng
Rl Rl
Diizgiin cavab yoxdur.
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16 R1,R2,....Rn miigavimatlorin ardicil birlogmasinds dévranin {imumi miigavimatinin ifadasi neca toyin
edilir?

O
R,
R=R;+R+—+__.+R
n
®
R=R,+R, +...+R
O ..
I«‘.‘.=L1+L1+...+L1
Ry R R,
O Diizgiin cavab yoxdur.
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R:L+L+ _|_L
R, R, R,

17 Aktiv miigavimatli gorginlik diisgiisii noya borabardir?
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U=(R+1)
®
U=RI



UV=(37+1R)
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7 =(R-21)
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18 Aktiv miigavimat noyo deyilir?

Elektrik enerjisini kimyavi enerjiys ¢eviron dovra elementino
Elektrik enerjisini istilik enerjisina ¢eviron dovre elementina
Elektrik enerjisini siiratlo yayan dévrs elementine

Elektrik enerjisini is¢ilor arasinda paylayan dovrs elementina
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Elektrik enerjisini fiziki enerjiyo ¢eviron ddvrs elementine
19 Sabit coroyan dovrasinin elementlori hansilardir?

Drossel

Enerji monbayi, 6l¢ii cihazlar, kommutasiya aparatlar va s.
Kondensator batareyasi

Induktiv sargac

OO00®0O

Olcii cihazlan
20 Islodicilorin néviinden asili olaraq elektrik dévrasi neco adlanir?

Qeyri — sinusoidal coroyanl

Dayigon corayanl

Aktiv, induktiv vo tutum miiqavimatli
Sabit coroyanli

Standart tezlikli

OO0®0OO0

21 Islodicilorin gostoricisi nadon aslidir?

Cihazlarin doqiqlik sinfindon

Onlarin miiqavimaeti, induktivliyi ve tutumundan
Dovradon axan coroyanin qiymatindon
Dovradoki gorginlikdon
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Islodicilorin sayindan
22 Sabit coroyan dovrasi naya deyilir?

Zamandan asil1 olaraq qiymatco sabit , istiqamatco doyigono

Dovrods yaradilan elektrik corayani zamandan asili olmayaraq qiymet vo istiqgamotce doyismoz qalana
Zamandan asil1 olmayaraq qiymsetcs sabit, istiqamat vo tezliyini doyisona

Zamandan asil1 olmayaraq qiymatco oks fazada olana
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Zamandan asili olmayaraq qiymotco maksimum olana

23 Elektrik dovrasinda enerjinin monbadan isladiciya otiirlilmasini qiymatco xarakterizo edon fiziki komiyyat
nadir?

Tezlik

Faza bucagi
Miigavimot
Corayan
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Gorginlik

24 Elektrik dovrasinin elementlari neca adlanir?

O Elektrik agarlan aktiv, cihazlar passiv



Elektrik qugulart vo birlogdirici naqillor aktiv
Birlagdirici naqillar aktiv, 6l¢ii cihazlar passiv
Dovradoki elektrik cihazlan aktiv, birlagdirici naqillar passiv
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Elektrik enerji monbayi, aktiv isladiciler, passiv igladicilor
25 Elektrik dovrasinin daxilinds enerji manbayi va isladicilerin say1 ne¢s ola bilor?

Bir manba ii¢ islodici
Ugdon ¢ox

Uc manba iki isladici
Bir vo yaxud bir nego

O®@OO0O

Tki monbo ii¢ isladici
26 Elektrik dovralorinds elementlor neco gostorilir?

Sorti isaralorlo

Elektrik avadanliqlarinin zavod ndmrasi ilo
Cihazlann doaqiqlik sinfi ilo

Birlosdirici naqillorin markast ilo

OO000@

Cihazlann sistemi ilo
27 Miqavimat, induktivlik vo tutumun 6l¢ii vahidleri diizgiin olan bandi toyin etmali.

miiqavimeat - Farad (F), induktivlik- Om, tutum - Henri (Hn)
miiqavimat — Om, induktivlik- Henri (Hn), tutum — Farad (F)
miiqavimat - Henri (Hn), induktivlik- Om, tutum — Farad (F)
miiqavimat - Om, induktivlik- Henri (Hn), tutum — Henri (Hn)
miiqavimat - Farad (F), induktivlik- Henri (Hn), tutum — Om

O00®O

28 Elektrik dovrasindo coroyani, gorginliyi vo giicii hansi cihazlarla 6lgiirlor.

carayan- ampermetr, gorginlik-voltmetr, giic- vattmetr
carayan- ampermetr, gorginlik- vattmetr, giic- vattmetr
carayan- voltmetr, gorginlik-vattmetr, giic- ampermetr
carayan- ampermetr, gorginlik- vattmetr, giic- voltmetr
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carayan-vattmetr, gorginlik-voltmetr, giic- ampermetr

29 .
R, =30 (Om), R, =20(Om), &, =10(Om), R, =?
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30 .
E, =10 (Om), R, =20(0m), R, =10(Om), £, =7

31.
R, =10 (Om), R, =20(Om), R, =10(Om), R, =?

R
P
—/
R, =40(0m
f'\
N/ seeerreeeenienns
R, =25(0m
-
AN/
R, =



R, =0

32.
Verilmis dovrede I7=220V, & =1000m, &, =1500m, R, =300m, &, =7500m
olarsa, vmumi goldaky J cersyamm ve menbenin P queunu tapmali.
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[ O s O
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I=4944 P=2352EVt
® .

I=6T1A P =1476kvt
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I=3.62A P=2321kvt
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I=1012A P=6234kwt
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I=432A P=10kvt

33.
E=20V, R, =1000m. J=02A I=?

E lI @D 5
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1A
0,8A
04 A
02A
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0

=1500m. R -nin hansi giymetinde maksimum que serf olunur?
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36 .
Verilir. E=10V, J=01A R =300m. ¥?

I'I
E
R ()Y
R
O 05
® 0,15
O 0,05
O 0,075
O o1

37.
Verilir. B, =300m_ U'=123V_ U7, =50V_ R, =7

Uy
[l ‘ L
Fi R
& I | L1

20 Om
25 Om
30 Om
10 Om
15 Om
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38.
E =3000V), E,=200(V), R, =3 (Om), R,,=7(0m), & =10 (Om). E, menbeyinin
dovreye verdivi quen ) tevin edin.




39.

P =13000VE)

~
—/

P,=1000 (V1)
it
—/

B =000 (V)

=200 (V), £=40(0m), R =10(0Om). Voltmetrin qostericisinin 20 (V) clmaa ucun
R, -in givmeti nece olmaldu?

40 .

1 I
 ESSE— | 1 I 1
R" RE R:f
U
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E=10(0m), I'=200(V). Ampermeirin qosterisini teyin edin.
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Quosterilmis dovrede Ry =5W0m), R2=100m).R: =40 0m), B4=60(0m),
L =2(A). T cersvam ve giris U gerginlivini tapmah

[ ]
_III
i)
L=t
.I|
£
]
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[=8.,4(A) U=120(V)
I=5(A) U=170(V)
I=3(A) U=120(V)
I=3,4(A) U=120(V)
I=8.,4(A) U=170(V)
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42 .
Qosterilmis dovrede E1=100 (V), E2 =200(V), B2 =30m). R:=23(0m)-dur.
I cereyam ve Uss gerginlivi tapmal.

b

o

I=10A) Uap=100{V)

I=10(4) Uas=T75(V)
I=4(A) Uaa=50(V)
I=6(4) Uaz=0(V)

I=10(A) Uae=0(¥)

43 .



Qosterilmiz dovrede B =10(0m), Bz =20(0m). Bz =30(0m)-dir. Bz mugavimetde
serf olunan que Py =270V E)-dir Sxemin P tam quennu tapmah.

= L= []*

P=675(Vt)
P=405(Vt)
P=810(Vt)
P=1485(Vt)
P=540(Vt)
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44 |
Qosterilmis dovrede Ur=60(V), B1 =10(Om), Fz =20(0m), Bz =30(0m), R+=40(Om),
Ba=30(0m }-dur. U= gerginlik dusqueunu tapmals.

R R, Ry
I ] | ] | ]
1 | L I 1 I
g, W R,
[ 1 I ]
LI | |
v,
a b

~

U ..............

U =130(V

~

\_/ ceee

Us= 600V

~

U .

U:=350(V)

® .

Us= 100(V

e

\_/ ......

Us= 1500V
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Sekilde gosterilen dovrede X, mugavimetindes yaranan cerevam ve quen teyin etmeli.
U, =100(V), R, =60m. R, =90m, R:=100m, I, =7 P, =7

Lo .
IE
——
i, £y
S B
u
RE
- [ 3]
C.
UE
-
N7
IF=3A B =200Vt
®
I,=4A P =144Vt
-
N/ reereereeneees
L =4A P, =120Vt

f'\
\_/ .....
I, =10A P=160 Vit
A
-/

I, =6A P, =110Vt

46 .
Verilmiz dovrede R, =R, =R, =R, = R, = R, =20 Om, E=00V olarza, [ecereyamm ve
dovrenin P quennu teyin etmeli

I=1,5 A, P=472,5 Vt
1=0,75 A, P=67,5 Vit
I=1,5 A, P=135 Vt
1=0,75 A, P=135 Vt
1=0,74 A, P=270 Vt

OO0®@OO
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Verilmiz dovrede U7, =120V RB,=20 Om, &, =30 Om, R,=40 Om oldugda, L7 -nu
teyin etmeli.

R1 a

" [Pl

5%

200V
260V
180V
160V
100V

OO00®0O

48 .
J, =200 (A), J,=100(A), R,=2(Om), R,=1{Om), R, =7 (Om). Dovrede ]cereyamm
teyin edin.

1 R2

Ry

15 (A)
20 (A)
12(A)
30 (A)
40 (A)

O@OOO

49 |
Lr=2200V), }E:_ =20 (Omy). Voltmetrin gostericizinin 10 (V) olmast ucun R, -in givmeti
nece olmahdi?




£, =420 (Om)

f'\
v .

R._='—1.S.|El'(0m}

50 R=30 (Om), U=150(V). Ampermetrin gostorisini toyin edin.

3(A)

OO

isa] LA
J:.
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4(A)
5(A)

(A)

R (O@0O

51 Induktivlik elementi hansi ndv enerjini dziinda toplayir

istilik enerjisini
kinetik enerjini
elektrik sahasinin enerjisini
maqnit sahosinin enerjisini

O@O0OO0

potensial enerjini

52.

Sabit cerevan dovresinde bucaq tediv @ neve beraberdir

I
E

Or @ ﬁ() B O
L’ 8 :

53 Tutumda corayanin ani qiymatini toyin edin.



55.

Verilmiz dovrede F, queuny tesinetmeli . J=34, R =30m, &, =100m

A
&

~

v .................

B =45Vt

A

v ceee

B, =407t

~

v e

B, =90Vt

® .

E, =10Ft

~

U ......

B, =135Vt
malikdir

C R2 miiqavimoti

C R3miiqavimati

O giic miigavimotdon asili deyil



O borabardirlar

® RI miiqavimoti

57.

Dovre peun hans vektor diagrama dezdur? x.-x;p L7
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58 R1,R2,R3 qarisiq birlogsmis miigavimatlordon ibarat elektrik dovrasindo gorginliyin tarazliq tonliyi neco
olar? (R1 dovrayo ardicil, R2,R3 iso paralel birlosib)

ol
R.R
U =RM¥q 23 j_ Uy _.+U
am 1 RI +R.3 and panale]
® .

R,R

Diizgiin cavab yoxdur.
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R3R,

U =R}y 32 U . +U
am 1 R§+R1 and panalel
™
/

RIR
U =R "2 1-U .4+U
am 1 R§+R3 and panaled

59 Sabit corayan elekttrik dovrasinds paralel birlosmis: R1=12 Om, R2=24 Om miigavimatlorinin ekvivalent
miiqavimatini tapin.

36 Om
8 Om
18

2 Om
0.5 Om

O00®O

60 r miiqavimatindon bir period arzinds (T) kegon dayison coroyanin gordilyii tam isin ifadosini yazmali

Dogru cavab yoxdur
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61 Elektrik horokat qiivvesi nadir?

Monbanin aldig1 enerji

Monbenin igarisinda xarici enerji elektrik enerjisina ¢evrilon zaman vahid elektrik miqdarinin aldigi enerji
Monbonin daxili vo xarici enerjilorinin comi

Manbonin aldig: xarici enerji

O00®O

Manbonin aldig1 daxili enerji
62 Ayri-ayr elementlorin va ya biitovliikds elektrik dovrasinin i§ rejimini xarakterizo edon nadir?

isladicilorin tolob etdiyi giiciin qiymaoti
corayan vo gorginliyin qiymotlori
miiqavimetin qiymati

elementin tutumu

OO00®0O

elementin induktivliyi
63 Coroyanin sabit yaxud doyison olmasi nodon asilidir?

Dovranin sixaclarina tatbiq edilon gorginliyin giymatindan
Isladicilorin miigavimatinin xarakterinden

E.h.q — nin sabit yaxud doyison olmasindan

Dovradaki isladicilerin sayindan

OO0®@OO0

Dovradoki avadanligin keyfiyyatindon



64 Enerji monbayinin komiyyast gdstaricisi nadir?

Dovrodaki elektrotexniki avadanliq

Dovrodaki cihazlarn keyfiyyati

E.h.q vo ya dovranin qiitblari arasindak: gorginlik
Dovroden axan coroyan

Dovrodoki elementlorin miiqavimoti

OO0®@0OO

65 .
Baxilan dovrede R=0 Om oldugda /=14 R=4 Om oldugda ise J=2A olur. Menbenin
E H.Q-ni ve daxili mugavimetini tapmal.

66 .
Ammpdale dovrede Ry= 18 Om, R:=30 Om = 20 Om +v? U=120V olarma, Us
gerginlivini tapmals

Rz
 —
R‘I LI
Ual:u
a e 1]
I
u
Rs
&

f‘\
\/ cee
F-_'-— 0%
® .
Use=48 W
/\
\/ ..............
U=60¥
A
\/ .....
Ue=24V



67 .
Verilmiz dovrede P, =000 Vt R, =20(0m), R, =100(0m), R, =30 (Om) olar=a_
L' - tapmah.

¥

U=900 V
U=450V
U=300V
U=220V
U=380V

O00®O

68 .
Verilmis dovrede £ =100 V, K =380(0m), R, =200(0m), R, =300 (Om) olarsa,
menbenin P queunu tapmah.

R —1

— 1 &

P=40 Vt
P=100 Vt
P=80 Vt
P=60 Vt
P=50Vt

@OO000
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Verilmis dovrede £ =100 V. R, =80(0Om), &, =200 (Om), R, =300 (Om) olarza,
R, mugavimetinde serfolunan P4 feyin etmeli

70 .
Verilmis dovrade E =100 V, R, =80(Om), R, =200(0m), R, =300 (Om) olarsa,
F, mugavimetinde serf olunan P - teyin emmeli.

E,

R —L_ I

3 L

O

B =120 Vi

71.



Verilmiz dovrede £E=20V, J=6 A R =45(0m), &, =15(0m), R, =3 (Om)
olarza, [, cereyanuu tapmal.

=15 (&)

-»““O-ZI‘I“O =@ 0
B &
2 E

72 .
Venlmis dovrede £=20V, J=3 A E =30(0m), &, =15(0m), &, =3 (Om)
olarsa. I, cerevamm tapmah

~
U ............
I, =15 (&)
~

—/

I, =075 (&)
f'\

N\

I, =05 (A)
® .
1,=0,25 (A)



73 .
Sekilde verilmis dovrede [, =2A R, =10(0m). &, =20(0m), Bz=10 (Om) olars,
I, cereyamm tapmaly.

R\
1 J’_'
—
L
— [ —

By

[ ]

L 1

74 .
Verilmis dovreds U =120V, R, =200m, R, =300m. &, =400m, %, =600m.
L -nu tevin etmeli.

R .
— |
u R |:| R3|:| Fi4 lUm
t
O 375V
® 300V
O 260V
O 280V
O 350V

75 .



Qosterilmis dovrade Ey=100 (V), E: =40(V), By =4 Cm), R:=200m)-dir Dovrenin

butn hisselerinde gerginlik dusqulerini tapmals.

I
d
R,
b o
£
£ 2
&t
~
\_/ e
Upe=100V ) Ugpm4V) Upec=2IV) Uea=40{(v}
~
\_/ ............
Usv= - 1KV Upp=200V) Upe=40 (V) U =dV)
~
U .....
Uper=100V) Upp=-dNV¥)} Upc=20V) Uea=-40% )

~

U ceee
Uaw=10KV) Uzr= - 40V}

®

Ugv= - 10V ) Ugp=40(V)

Upe= -2V} Ueca=- 4NV}

Upe=20(V) Ugs=40{V)

76 Dovranin ekvivalent miigavimatini toyin edin.

77 .

®

R, =3R
~

\_/ .......
R, =6R
~

—/

R, =54R
~

—/

R, =03R
f'\

—/

R, =5R



Quosterilmiz dovrede Fy =4{(0m), Bz =36(0m), Rz = 60(0m), B4 =40(Om - dir.
“ab"” smaclann gisa gapanma (g.q) ve yoksuz is rejiminde (vi) =emin giris
mugavimefini tapmal.

R, K
1 O &
L1
R &
f'\
\_/ .....
Req=3.75 (Om R,: =96 (Om)
/\
N
Rqq=3.84 (Om Ry =375 (Om
®
Rgq=3.75 (Om Ry =3,84 (Om
~
v ...............
Rqq=3.84 (Om) R, =24 (Om)
f.\
N7
Rqq=24(0m Ry;:=3.84 (Om

78 .

Quosterimlis dovrede Ry =10(0m), Rz =60(0m), Rz = 40(Om), R4 =20(0m )-dir.
“ab"” smaclarnn gisa gapanma (g.q) ve yoksuz is mjiminde (vi) = emin giris
mugavimeting tapmah.

|

k

~
U ................
Rye=40(0m) Ry =24
~
\_/ sese
Ry =24(0m) R, =34 (Om)
~
v “ee

Ry =40 (Om) Ry=34 (Om)

Ree=34 (Om) Ry =40 (Om)

Ry =34(0m)  R,=24 (Om)

79 .



¥ erilen dovrenin slovivalent mugavimeting teyin atmeli. K =7

R R
1 1
L | L1

R R R

[

2 OO
]

OO0
8O JFEOV
N h s

L
ey

80 .
Verilen dovrenin elovivalent mugavimetind tevin etmeli. X, =200m, R, =400m,
R, =50m, R, =300m, R, =60m, R, =100m R =7

A &[] [k

20
28
48
40
38

@O0O00

81 .
Verilmiz dovrede giris gerginlivini teyin etmeli. &, =100 Om, £,=200 Cm,
£, =300 Om, U=100 V.

| T R2
Gr— | ]
—
U L2 R3




U=150 VvV
U=300 V
U=350V
U=100 vV
U=200V

O00®O

82 .
Asaqdal dovreds E=130V), I=2(A) ve BE=20004) olarza, Uss gerginlivini tevin
etmeli.

190V
-110V
40V
110V
150V

O00®O

83 Ddvranin aktiv giicii P=0, Q>0 . Gdstorilon dovralorin hansi bu sortlori 6dayir.

C

84 Tutum elementi hansi név enerjini 6ziindo toplayir

kinetik enerjini

elektrik sahasinin enerjisini
maqnit sahosinin enerjisini
potensial enerjini

O00®O

istilik enerjisini
85 Ideal coroyan monboyin VAX-1 qrafikds neca tosvir olunur?

carayan oxuna palalel
gorginlik oxuna paralel

evan oxpna 607 breagla

O OO0

revan oxvna 43° bucagla

[x]
[

O

gorginlik oxuna perpendikulyar
86 Sabit corayan dovrosindo maksimum giicii monbadan isladiciys tiirorkon F.1.O. naye barabordir?



/ cees
7 =10 %

87 ideal e.h.q. (gorginlik) monbayin VAX-1 qrafikds neca tasvir olunur?

O

i

[x]
1
-
=
=]
g
=1
[T
o
=)
[~
=]
fa
£
=N
e

gorginlik oxuna paralel
corayan oxuna perpendikulyar
corayan oxuna palalel

O@OO

cerevan oxvna 43° buecagla

88 .

Aktiv mugavimetde gerginlikle cerevan arazsmnda olan @ bucagi neve beraberdir?

=,

89 Monbodon islodiciyo maksimum giiciin 6tiiriilma sorti hansidir (r- islodicinin muqavimati, r0- manbanin
daxili muqavimati)

90 Manbaonin e.h. g-si noyo deyilir.

O

Monbads monfi vahid yiikii menfi qiitbdon miisbat qiitbs aparmagq {i¢iin xarici qlivvenin gordiiyil is monbayin e.h.
g-si adlan1r

Monbods miisbat vahid yiikii monfi qiitbdon miisbat qilitbo aparmagq iigiin xarici qiivvonin gordiiyii is monboyin e.h.
g-si adlanir

C

Monbanin e.h. g-si bir néqtadon ¢ixan (q) yiiks deyilir

OO



Menbenineh. g-d @ —@. -ye deyilir.
C Monbonin e.h. g-si gorginlikls corayanin hasilins deyilir.

91 Elektrik sahasinin enerjisinin diizgiin yazilmis ifadesi hansidir?

/\
\/ ...........
2
“::ZCE
®
2
¥.=C=
2
~
\_/ .
W, =Cug
e
O .

2
i
-

\_/ ceee
2C

We=—
N,

92 Miigavimatlor neco birlogmisdir.

L

R,
=
—%—

— 1

Ulduz birlogmisdir

Qarisiq birlogmisdir
Ardicil birlogmisdir
Paralel birlogmisdir

OO0®OO

Ucbucagq birlosmisdir
93 Ug odad eyni miigavimat neca birlosdirilmalidir ki, ekvivalent miiqavimot on bdyiik olsun.

Ardicil

Qarisiq

Paralel

Ulduz soklinds
Ugbucaq soklindo

O000@

94 .



Qosterilen sxemde I, cereyam veun ifadelerden hanw duzdur?

O

O

')
—/

&
o
Lh
ey

O =0 - O = @
Il
2



96 .
Vernlnus elektiik dowresinm eloivalent mugavimeti tapm 5,=20 (Om), £,=30 (Om),
E;=40 (Om), EK,=060 (Om), £;=34(Om), £K,=

184
70
12
24
36

OO00®O

97 .
Venlnus elektiik dovresmde I - cerevamm teyvin edin

R,=10 (Om), R,=20 (Om), R,=30 (Om) U_ =120 (V') [,=?

Rz 3
ly Rt
*Ow—{ |—*#a b
R2
IE
&
O 15
O 4
O 16
® 10
O 6
—/

98 .
Iki Ry ve Ry nugavimetleni ardicil qosuldugda R,y =5 om paralel qosulduqda ise
E.=1.2 Om olur. Mugavimetler: tapmali.

= Om E-=1 Om

=3 0m E,=20Om

OF@® =0



Ri=1,50mR,=3,5 Om

~

m
o
R;=3,5 Om R.=15 Om

99 .

Venlmis sxemde L, =5A, 7=25A, K =30molarsa, 7, nugavimetim teyin etmel1.

@

® .
Fy=120m

')

Fy=150m

Fy=40m

~
o/

Fy =300m

f‘\
o/ -

Fy=200m

100 Verilmis sxemin ekvivalent miigavimatini toyin edin.

R R
B —B

b P

©)

—/

L

4

@ stfir

O 2R

O R

O 4r

101 Verilmis sxemin ekvivalent miigavimatini toyin edin.



& ———8
il A

~

—/

Ly

4

® R

A

v .

lg

2

O 4R

O 2R

102 Verilmis sxemin ekvivalent miigavimatini toyin edin.
R R

*— 8

— 1 1—

U=150V
U=220V
U=380V
U=400V

2R
4R

s

s

@ =1~ =21 —0O00@O000

U=300V

103 .
Venlmus dowrede B =400 Vit, & =350(0m), R, =100(0Om) olarsa, IJ -nu tapmali.

R, R

L4



®

U =300V
®

—/
U=150V
f'\

—/
0=220V
—~

—/

U =380V
f'\

v ......

U =400V

104 .
Selalde veriloms dovrede U,

olarsa, I, cereyvamum tapmah.

®

I, =2 (A)
C

I =22 (A)
C

I =44 (A)
O ..

I =3 (A)
O

I, =24 (A)

105 .

Selalde verlnus dovwrede UV, =

olarsa, I; cerevamin tapmalh.

C
I =2 (A)
®

=3 (A)

=220V, R =86(0m), A, =60(0m), F; =40 (Om)

20V, B =50(0Om), R, =10(0m), F; =20 (Om)




106 .
Sekalde venlnus dovrede [, =3A, B =50(0m), R, =10(0Om), F; =20 (Om) olarsa,
U, qerqunliyim tapmali P
| I—
Ay —
R

®)

O

U, =170 (V)

Uab =20 {1"?)

O .

Uab =30 {1‘ )

O .

Uﬂb =60 {1 )

O ..

U, =150 (V)
107 .

Selalde venlnus dovwrede [, =6A, B =30(0m), &, = 20(0m), &, =10 (Om) olarsa,

U, qerqunliyim tapmals.

B b

=220 (V)



U, =180 (V)

108 .
Sekilde verilnus dowrede [; =3A, & =40(0m), B, =5(0m), R, =10 (Om) olarsa,

I, cereyamiu tapmali. E

R I
._|:l__._, — o

I,=0.2 (A)
I,=05 (A)
O

109 .
Venlnus dovwrede U7, = 42V oldugda 2 nwgavimetinde ayilan que 8 =50Vi-dur.

U, =210V oldugda Rmugavimetinde aynlan P, queunu tapin




O

. — Efn-Eifr
s
g +lfr+1lir

Eint&irn
1in+lir,+1ir

Dogru cavab yoxdur.

_—&intEin
1in+1lir+1fn

_—Ein-Elr,
1ig+lir+1lfn

= O = OO = C

111 Dayisen corayan dovralarinda corayanin va garginliyin ani qiymatlarin ifadalori hansilardir?

OO

- I singt,U=U_ sin gt

I sin 5¢,U = I sin10¢

Dogru cavab yoxdur.

t_ sm ot,U=U_ smn ot

O = @O =

=

=[_smeU=I_sng¢
112 Kirxhofun 1-ci qanununda ifads olunan corayanlar balansi no demokdir?

Coaroyanlar balansi dedikde saxslonmis elektrik dovrasinds carayanin artma xassasinin dyronilmasi basa diisiiliir.
Corayanlar balansi dedikds saxalonmis elektrik dovrasinds carayanin itmomasi xassasinin dyranilmasi basa
disilir.

O @O

Dogru cavab yoxdur.



Coroyanlar balansi dedikdo saxslonmis elektrik dovrasinds corayanin artma vo azalma xassosinin 0yronilmasi basa
disilir.

O O

Coaroyanlar balansi dedikde saxslonmis elektrik dovrasinds carayanin azalma xassasinin dyronilmasi basa diisiiliir.

113 Kirxhofun 2-ci ganununda ifads olunan gorginliklor balansi no demokdir?

C

Gorginliklor balansi dedikds gapali elektrik dovrasinin miixtalif budaqlarindak: garginlik diisgiilorinin comi basa
disilir

Gorginliklor balansi dedikdo qapali elektrik dovrosinde gorginliyin sabit qalmasinin dyronilmasi basa diisiiliir.
Dogru cavab yoxdur

Gorginliklor balansi dedikds qapali elektrik dovrosinds gorginliyinin azalmasinin xarakterinin 6yronilmasi basa
disilir

O 000

Gorginliklor balansi dedikds gapali elektrik dovrasindo gorginliyin xarakterinin dyronilmasi basa diigiiliir.

114 Kirxhofun 1-ci va 2-ci qanunlari bir-birindon ns ils forqlonir?

O

Kirxhofun 1-ci ganunu saxslonmis elektrik dovrasinds carayanin paylanmamasini xarakterize edir,Kirxhofun 2-ci

ganunu isa qapali elektrik dovrasinda garginliyin artmasini xarakteriza edir.

Kirxhofun 1-ci ganununda saxolonmis elektrik ddvrasinds corayanlar balansi,Kirxhofun 2-ci qanununda iso qapali
elektrik dovrosindo gorginliklor balansi dyranilir.

Dogru cavab yoxdur

Kirxhofun 1-ci ganununda saxalonmis elektrik dovrasinds corayanin siiratle doyismasi,Kirxhofun 2-ci ganununda

iso gapali elektrik dovrasinda gorginliyin sabit qalimasi dyronilir.

Kirxhofun 1-ci qanununda saxolonmis elektrik dovrasinds gorginliyin artmasi dyranilir,Kirxhofun 2-ci ganununda
isa qapal1 elektrik dovrasindo gorginliyin azalmasi xarakterizo olunur.

C

O OO0

115 Kirxhofun 1-ci qanunu neco ifads olunur?

Diiyiin néqtosindaki garginliklarin cabri comi sabitdir.
Diiyiin néqtasindaki corayan azalir.
Saxalonmis elektrik dovrasinda garginliklorin cobri comi sabitdir.

Diiyiin néqtasindaki corayan artir.
Saxalonmis elektrik dovrasinda dityiin ndqtasine galan corayanlarin cobri comi diiyiin néqtasindon ¢ixan
carayanlarin cabri comina borabordir.

@O0O00

116 Kirxhofun 2-ci qanunu neco ifads olunur?

Qapali elektrik dovrasinda harakat qiivvalarinin cabri comi sabitdir.

Qapali elektrik dovrasinda tosir edon elektrik harakot qiivvalarinin cobri comi hamin dévrodaki gorginlik
diisgiilorinin cobri comins barabardir

Qapali elektrik dovrasinds e.h.q.-lorin cobri comi sabitdir.

Qapal: elektrik dovrasinda corayanlarin cobri comi sabitdir.

OO0 @O

Qapal: elektrik dovrasindo tosir edon gorginliklorin cobri comi sabitdir.

117 Verilmis dovrads diiyiin ndqtalorinin d , qollarin q va sarbast konturlarin k sayin1 miioyyan edin.
Ej
Es

Fs DRE
Fy Ry

E; R,

)

d=4, q=6, k=3
d=3, q=4, k=4
d=2,q=5,k=2
d=4, p=4, k=3
d=4,q=5,k=3

OO000@

118 Kirxhofun birinci ganununa gors A diiyiin ndqtasi ligiin yazilan tonliklorden hansi diiz deyil?



L
Iz

I

L4L+L+1,=0

f'\
o/ -

41, =I+1,

~
o/ -

0O
-/

— U+ 1)+ L +1,=0

119 Qapali elektrik dovrasindo Om ganununun ifadesi hansidir?

E

* o
t

120 Sabit coroyan qapali elektrik dovrasindo Om ganunu hansi kamiyyatlor arasinda slaqoni xarakterizo edir?

Monbonin daxilii miiqavimati ila gorginlik arasindaki slagoni

Monbonin xarici miigavimati ils kegiricilik arasindaki alagoni

Monboanin xarici vo daxili miiqavimatlor arasindaki alagoni

Monboanin r-daxili miigavimeti,R-xarici miigavimat,manbonin E-elektrik harokat qiivvasi arasindaki alaqani

O@OOO

Monbonin daxilii miiqavimati ils kegiricilik arasindaki slagoni

121 Kirxhofun 1-ci ganununun formulunu gostarin.

O

L= i& +&+1

m=]1
®

—/



m=
Q Diizgiin cavab yoxdur
n
- y& -1
|
@
n
.
1= 3%
m=

122 Kirxhofun birinci ganununa goéra A diiyiin néqtasi {i¢iin yazilan tonliklordon hansi diiz deyil?

®

—/

L4L+L+1,=0

123 Qeyri — barabar yiiklonmo zamani neytral xatdoki corayan noya borabordir?

~
O

I1 _Ix _Ic :Io
@

I‘_+Il -I-Ic —Iﬂ,
/\

—/

Ii _Ix _Io=fc
m

—/

I‘ +Il =Ig Ic
N

O

I‘ —Il =Iﬂ+Ic

124 Kirxhofun ikinci qanununa gors tutumdaki gorginlik diisgiisti noye borabardir?

monbanin garginliyindon boyiik

monbonin gorginliyina

induktiv miigavimoatdoki gorginlik diisgiisiindon ¢ox
aktiv miiqavimotdoki gorginlik diisgiisii godor

OO00®O

monbonin gorginliyindon kigik

125 .



E, =20(V), E,=40(V), E,=30 (V). R,=1(Om), R,=2 (Om), R,=4(Om), &,=3
(Om). Dovrede 2 v7 b duyunleri arasmda gerginlind teyin edin.

a
£}
E1 E2 |E3
Dm
R1 R2 R3
F )
b
M
O .
U =20 (V
U, =96V
M
O .
U_ =242 (V
~
v .....
U, =10(V)
A
v .
U_ =124V

126 .
£ =20 (Om). E =140 (V). R =R _. Binnci dovreye nisbeten ikinci dovienin &
mugavimetinde que nece deyiser?

R, R,
R 1
3 7
e
E1
1 2
doyismir.
0 olur

2 dofs azalir
3 dofs azalir
3 dofo artir

OO000@

127 .



E=5500V), E,=50 (V), R, =10 (Om), R,,=5 (Om), R=45 (Om) E, menbeyinin
dovreye verdivi quen teyin edin.

E1 E2

d2

£ =2000 (V)

::I}I} Ve

O o O

=600 (V1)

H_-.(Q ]

 =5300 (V)

O

£, =600 (V)

128 .
Verilmiz elekirik dovresinde I - cerevamm teyin edin
£,=100(Om), R,=200(0m). &, =300 (Om) U',=100 (V) I,=2

U R3
1 I
R
+
R2
u I,
&
® 06
O 12
O 08
O 1
—/
O 15
129 .

Verilmis elektrik dovrezinde I - cereyamm tevin edin

R,=10 (Om), R,=4(Om), R,=6 (Om) E=50(V) I =?




v O [ ]
N — n N AN

O®0O00

130 .

ek

[« =~ A -~
N < AN o ¢

!
OO®OO ™ 1m

131 .

R,

30 (Om), R,

20 (Om), L7,=50 (Om) L7=?

R2

R1

— o e —

O



133 .

Sekilde acar 1 veziyyetinds oldugda voltmetr 10V, 2 veadyyetindes oldugda iz
ampermeir 2A gosterir. Eqer B = 4 Om olarsa, menbenin daxili mugavimeti neye
beraberdir?

134 .
E=10V, R =1000m. =7

-0,1
-0,5
0,5

OO0®O



O o,

135 .
E=10V, R=1000m. F=02A 7 =7

Sy e
. — .
O 7v

® -30v

O sv

O -5v

O 15v

136 .
R,=10 (Om), R,=25(Om), R, =50 (Om) R =?

%

I =L

|

6,25
40
15
3
20,5

OO000@

137 .
Sekilde verilmis dovrede E=60 V., Ex= 10V, Ri=10 Om, Br= 20 Om, Bs=13 om
olarsa J, -cersyamm tapmal

AL

I3 E:




138 .
Verilmiz dovrede I'=100 V, B =350(0Om), R, = 40(0Om) olarza, dovenin P
quenh tapimal.

2 R, DR;

P=200Vt
P=180Vt
P=600Vt
P=150Vt
P=450 Vt

@O0O00

139 .
Verilmis dovrede £, =10 V, J=2A R =3(0m), &, =15(0m), R, =30 (Om)
clarsa, [, cereyvanum tapmal.

140 .



Verilmis dovrede £, =20 V, E, =10V, R, =10{Om), &, =20(0Om), &, =3 (Om)
olarza, [, cereyanuu tapmal.

[ ] 1

®

330, 31535
~

v ----------

Ju=0 >g-=0

142 Sxemdoki miirokkab elektrik dovrasindon ayrilmis kontur iiclin Kirxhofun ikinci ganununu toyin edin.



B EAE+E=RLARL AL, R,

® .

EAE 4B -F=REARE, ARI AR,
O .

B +E, +E+E =Rf, +RI,~ LR +R],
-

B +E-E +5=Rh-R I, +RI,~R],

143 D6vra hissasi liglin vo tam dovra tiglin Om ganunun hansi ifadoslori diizdiir?

®
j=L_:;= e
R R,+R
e
@ R
i =)
Rﬂ-+R I
A
v b
 —, =0, F=—"_
@ —@ : T,
f'\
v cees
I
I=—_ =R
7 @
f.\
v .
g g M
F R

144 Verilan elektrik dovrasi iigiin Kirxhofun ikinci qanunu ssasinda yazilmis ifadolordon hansi diizdiir?



B E,—E, IR - LR, + LR, + IR,

o .
B+ B, —Ey =L, — LR, IR, + IR,
® .

E—E,+E =LA+ LR, + IR + LR,

O .
E+EAE =R +R,+R, +1R,)
145 Kirxhofun 2-ci qanununa asasan yazilan tonliklirin say1 nece miisyyan olur.

Qollarin sayina borabordir.

Sorbost konturlarin sayina borabardir.
Umumi konturlarn sayina borabordir.
Monbolarin sayina borabordir.

OO00®O

Diiyiinlorin sayina barabardir.

146 Dovronin Kirxhofun ikinci ganununa asason tortib olunan tonliklorinin hansi diizgiin deyil?

® .
IR IR — LR, =JR,

~

o -
LA v LR A LR = 5
f'\

v e



IR, + LR, + LR, = E,

3

v ceee

IR, —IR LR, +LR =E, —E,
/\

147 Verilmis dovranin ii¢lincli konturu ii¢lin Kirxhofun ikinci ganunu vo «b» noqtasi {igiin birinci qanunu
ifadalorindon hansi diizdiir ?

AR T Y

~
v ey

I+1,—-I,=0
ILR,—IR,+IR =E,-E,

~
-/

L+l +1,=0
IR +I R +IR=E +E,

148 Ddvranin halli tigiin Kirxhofun I vo I ganununa asason neco tonlik yazilmalidir?

~

@ J—
q.p

®.
g-1, p—{g-1
/\

v .o
g+l. p

~

C .
g-1, p+ig-1)

O



g-1. p—{g+1)

149 Ardicil birlogmis R,L,C dovrasi tiglin Kirxhofun ikinci ganununun ani qiymatlarls yazilmis tonliyini toyin
edin.

R C L

=

O
O .

u=Ri+ILizﬂ‘+C§

150 Verilmis dovrs liciin Om ganununun hans1 ifadosi diizdiir.

a R E £, E I i

_Uy+E-E,
- R+R 4R

1 =aﬂ(‘l"‘£2 +1;)

I=WUytE—EXR +Ry 4 R)

Uﬂ
RtR 1R,

e
B4R, R,

O ~ @

O O

151 .



Qosterilmis simmetrilk vefazl ulduz sisteminde xetti gerginlik L7, =330V ve
E =10 0Om-dur. Neyiral zetde varanan cerevam teyin eimeli.

P
o | S

Iy ={38—j738)A

152 .
Venlnus dowrede I - cereyanuu teymn edin

E,=2 (Om), E,=4 (Om), F;=2 (Om) E;=40 (V) E,=20 (V) L,=?

R1 R2

R3

| RFS

E1 e |

15 (A)
5(A)
10 (A)
2(A)
1(A)

OO0®@OO



153.
Venlnus dowrede I - cereyvanuu teyin edin

R,=R,=R,=10 (Om) E,=20 (V') E,=40 (\') I,=?

=3 E2

0
1(A)
3(A)
2,5(A)
2(A)

O0O000@

154 .
Verlnus dowrede I - cereyvanuu teyin edin

R,=10 (Om), E,=10 (Om). R,=10 (Om) E,=20 (V') E,=40 (V) I,=?

E1 E2
R3

3(A)
2(A)
4(A)
5(A)
6(A)

OO00®O

155 .



Verlmis sxemde 7 daxili mugavimetmdeli 5, queum teym etmels.

i =

f.\
v .........

iR
= 2

TR,
~
-/

R
5= Lo
®

3
po B :
R,
/\
\./ .....
¥
B=2
*a
f.\
-/
B +R,)
= -
RJ‘

156 Verilmis sxemds ampermetrin gostarigini toyin etmali.
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157 .
Venlos dowrede Z; =20 V, £, =15V, R =10(0m}, R, = 5(0m), F; =20 (Om)
olarsa, I, cereyamm tapmali.

O
I, =15 (A)
o
I,=22 (A)
o
I, =0.2856 (A)
O
I, =15 (A)
®

1
T (R)

158 .

Venlous dowrede =24V, I, =3A, B, = 50molarsa, £mmgavimetnun qrymetim
tapan.

R R I
- o, oy
A
L}
5%
Nt

R=0,5 Om
R=8 Om
R=6 Om
R=3 Om

@000



O R=10m

159 .
Vernlnus dovwrede E;=FE;=120 V., menbemn daxili mugavimetler: Ry=2 Om, Rp=4 Om
ve yuk mugavimet: R=20 Om olarsa, I cereyanuu tapimali.

E1 =) ”

Ra LUIR@2 R m

=5 A
=3 A
=10 A
1=7,5 A
=15 A

O0O000@

160 .
Verlnus sxemde k agaruun acig veziyyetinde voltmetrin qosterisi 25 V. acarm gapal

veziyvetinde 1se ampermetiin qostensi 10 A olmugdur. E= 2.4 Om olarsa, menbenin

daxili nmgavimet: R, -m tapmali.

2

C‘D 0 :

/\

v “ee
E,=10m
® .
E,=010m
f'\

v ..........
E,=080m
e

O ..
R;=120m
®

—/

R&‘ = 0.4 Om

161 .



Venlmis dowrede U, =10V, E, =12V, E, =13V, £ =10m, R;=2 Om olarsa,
mugavimetun teyin etmel

® .

Fy=10m

~
o/

7y =10 Om
R,=5 Om

£y =200m

Fy=30m

162 .
Verlmus dowrede =20V, =53V, B,=2V, E,=18V, R =20m, R, =40m
olarsa, I cereyanmi tapmah.

/ﬁ;\ R, E, R, B,
— —oT o

U

I=5A
I=2A
I=1,5A
I=2,5A
I=7A

OO0@OO

163 Verilmis dovrado miigavimatinin qiymoti 6 kOm-dan 10 kOm-a gador doyisdikdo corayan 2 dofo
azalmisdir. Coroyanin ilkin giymati 10mA olarsa, manbonin daxili miigavimatini vo e.h.q.-ni tapmali.



v

ry= 1000 Om E=20V
ry = 500 0m F=50V

ry= 20000m F=80V

r,=3000m E=100V

164 Ugbucaq birlogmado xatt caroyaninin diizgiin ifadosini gdstorin.

O .

) e

.3

C Dogru cavab yoxdur.
0

L =1

® .

Ix = ,\}I{af

O .

Ix — ﬂ"'llﬁf

165 Ulduz birlogsmads xatt gorginliyinin diizgilin ifadasini gostorin.

x:""EUf

® € 0000
. R
=



u, = ’“{r_wf

166 Ugbucaq birlosmada xott garginliyinin diizgiin ifadesini gdstarin.

OeOeEc®cO0

Dogru cavab yoxdur.

167 Ulduz birlosmada xatt corayaninin diizgiin ifadasini gostarin.

O« @O

Vo
-

Ou O

Dogru cavab yoxdur.

-
-

A :
.

o
Y

168 Ne ucun ucbucaq birlesmede faza gerqinliyi, ulduz birlesmedeki faza gerqinliyine nezeren defe boyuk

olar?

OO000@

Ugbucagq birlosmoada xatt gorginliyi faza gorginliyine berabardir

Ugbucaq birlogmada xoatt gorginliyi ilo faza gorginliyi oks fazadadir

Faza gorginliyi xott gorginliyindon 900 geri qalir

Ugbucagq birlosmodo xott gorginliyi faza gorginliyi ilo 450 bucagq siiriismasindadir
Ugbucaq birlogmada xott gorginliyi faza gorginliyinden kigikdir

169 Ugbucaq birlogsmads faza gorginliklori ilo faza coroyanlari istigamotco neca forqlonir?

O@OOO

Faza gorginliklorinin vo faza coroyanlarinin miisbat istigamatlori miixtalifdir

Faza gorginliyi, faza coroyani ilo 450 faza siirtismosindadir

Faza gorginliyi, faza corayani ils oks fazadadir

Faza gorginliklorinin miisbat istigamati ilo faza carayanlarinin miisbat istigamati eynidir?
Faza gorginliyi, faza corayani ila 300 faza siiriigmasindadir

170 Ugbucagq birlosma nayo deyilir?

OO0 @O

Generator dolaqlarindan ikinci vo iigiinciinii ardicil bilegdirildikds alinan ligfazali sistema
Generator dolaglarindan birincinin sonu ikincinin baslangicina, ikincinin sonu {igiinciiniin baslangicina,
ticlinciiniin sonu birincinin baglangicina birlogdirildikdo alinan {i¢fazali sistema

Generator dolaglarindan ikisinin sonu ii¢iinciiniin ovvalina bilosdirildikds alinan {igfazali sistemo
Islodicilorin fazalan paralel bilosdirildikdo alinan ii¢fazali sistemo
Isladicilerin fazalari ardicil bilasdirildikde alinan ti¢fazali sistemo

171 Ucgfazal sistem ulduz birlosdirildikda xott gorginliyi noye osasan toyin olunur?

O



172 Ugfazali sistem almagq {i¢iin enerji monboyi va islodicilorin fazalarini neco birlosdirmok olar?

Ulduz — ulduz, ulduz — tigbucaq, tigbucaq — tigbucaq, ticbhucaq — ulduz
Ulduz — ulduz vo iigbucaq

Ugbucagq va iighucaq

Ugbucaq — ulduz ve iigbucagq

OO000@®

Ulduz - tigbucaq vo ulduz

173 Ulduz birlesdirilmis tigfazali sistem simmetrik yiiklondikds islodicilorin aktiv giicii noya barabordir?

C

P=.3U I cos@
f'\
v .

P=[2U_f sn@

174 Simmetrik ticfazali sistemdo e.h.q — 1 bir — birindon nays gora forqlonir?

Fazasina
Tezliklorino
Amplitudalarina
Giiclarino

OO000@

Periodlarina

175 Ulduz birlosmasi tigfazali sistemin aktiv giicii noys borabardir?

-
v ces
P=2P,
® .
P=13P,
f'\

v .
P=12P,
-

o J——
P=4/F,
O

O .
P=3/P,

176 Ulduz birlogmosi tligfazali sistem simmetrik oldugda corayanlarin comi noyo borabordir?



I 41y >1,
® .

I, 41,41, =0
O

—/
F,—I,—I.=0
®

—/

T, —I. =1,

~

177 Ulduz birlogsmoados xatt corayanlari ilo faza coroyanlari arasinda olaqo necodir?

Xatt corayani faza caroyanindan ii¢ dofo kigikdir
Xatt corayani faza caroyanina barabardir

Xatt corayani faza carayanindan boyiikdiir

Xatt corayani faza carayanindan kigikdir

OO00®O

Xatt corayani faza carayanindan iki dofs boyiikdiir
178 Ulduz birlogsmads faza xatti ilo neytral xott arasinda qalan gorginlik neco adlanir?

Nominal gorginlik
Faza gorginliyi
Tutum gorginliyi
Induktiv gorginlik

OO00®O

Xott gorginliyi

179 R miiqavimati sakilda gostarildiyi kimi gorginliyi 115 V, daxili miigavimati 0,5 Om olan manbaya
gosulmusdur. Bu zaman miiqavimatdoki gorginlik 112 V vo ondan kegon corayan 5 A olarsa, naqillordoki giic
itkisi noyo borabardir?

r

P=5Vt
P=2,5 Vit
P=3.2Vt
P=7.5 Vt
P=8 Vt

O00®O

180 Asagidaki ifadolordon hansilart «iigbucaqgy sokilli sxemdon «ulduz» sokilli birlosma sxemins kegid
ifadoloridir?



R31 12
3, ] 2
RES

~
o/ .

P = R, +R;, R = R, + R, R = R, +R,

: R, +R,+ Ry 4 R+ Ry + Ry : R+ Ry + Ry
®

R = R, R, A Ry-Ry = Ry R,

: R,+R;+R,;, ; R+ R +8,, i R, +R+R,
f'\
v ..........

R,+R, R, +R R,+R

R. = 11 213 R_‘ = 3L 213 R g =] aL

© Ry Ry Ry 7 Ry-Ry-R T Ry -Ry-R,
f.\
/ ceee

R = R.: 'Rli g Rj'. E = R'. 'Ri'. R_-, i R: R.R-

" R,+R.+R, ° R+R, 4R, R +R+R,
O
o e

F = E.: 'R:.a ki R.a-.'R:.a 4 RE'R:

' Ro+ Ry +R;, ; R+ Ry + 8y, : R, +Ry+R,

181 .

R . R, ve R, mugavimefleri nece birlesib.

o
o

Ulduz
Ardicil
Ugbucagq
Qarisiq
Paralel

OO000@

182 Asagidaki tonliklordon hansinda islodicilori ulduz birlogmis ti¢fazli dovralords xott vo faz gorginlik vo
corayanlari arasindaki asililiq diizdiir?

Us=3U;, Iz =1,



183 Ulduz birlogmis {i¢ fazli sistemdo hansi halda neytral xott lazim olmur.

Qeyri simmetrik olduqda

Xoatlordan biri qinldigda

iki xott arasinda qisa gapanma olduqda
Faz elementlorindan biri qisa qapandiqda

@OO000

Simmetrik olduqda

184 .
R, R, R, ulduzbirlesmeden elovivalent uchucaq birlesmeye kecende R,
mugavimetini teyin etmeli

O

_ R, R
By =Rtk 4
®

BB,

= Rz
By =Rt Ry

__ A&
f’ R R+,
Ry =Rt Ry + R,
O ..

_p i R
By =R 0

185 Ucbucaq seklinde birlesmis uc fazali sistemin faza ve xett gerqinlikleri ve cereyanlar1 arasinda olan
asilliglardan hansi duzdur?



®

Ux=Us =431,
f.\

—

[r'r _ﬁ[r' ].-.-' d-r —_‘ﬁ‘r}_
~

v ceee

Ue=-3U ;. L=IF

186 Ulduz birlosmis tli¢ fazali sistemin xatt vo faza gorginliklori va corayanlari arasinda olan asilliglardan
hans diizdiir?

®

U= -f3U . Ir=IF

/\

)

Uxr=-8U,; Ie=-fI
f‘\

v e

["—_2:': L-}'_, ‘A=‘F}_

f‘\

o

Ux=Uk= I=-5I,

187 Verilmis uc fazali sistemin EHQ-lerinin ifadelerinden hansi duzdur.

m
)
e =E.Sinex
ez=E. Sinfax+120"
e.=E_Sinfex-120°)
®

e~E.Sinet
P a
e=E. Sinfax-1207)
e-=F_Sinfax+120°

m
v .......
e =E. Sinex
ez=E. Sinfax-90")
e~ _Sinfei+120°)
~
)
e,=E. Sinfex-90")
ez=E_Sinfax+20°)
e.=E_Sinat
~
N\

T ul
B) ey =E. Sinfax-1200)
&g=E_Sinfex+120°)
e.=EF _Sina

188 .



Ulduz birlesnus sxemin mugavimetlen £ = B, = £, =6 Om olarsa, ekvralent ucbucaq

birlesnus sxemm mugavimetlenm 7, . R, Ry teyin edin

= Rﬂ =18 Om

= %1 =30m

189 .
Ugbucaq sxenunde mugavimetlerm quymetlen 7, =100m, Ry =80m, f;=20m
oldugda, elkrvalent ulduz sxenunin mugavimetlerimn qrymetlerini mueyven edin.




R1=3{:|'C'I'ﬂ, R2=1:'C'I‘ﬂ, R3:1|:' C'I‘ﬂ
®

—~

R]. =]. DI‘H, R2 = —1@1‘[‘1, R3 = D,S OI‘H
®

o -
f‘\
v “es
~
v “eee

190 Simmetrik {i¢ fazali sistemin gostorilon gii¢ ifadslorindon hansi diizdiir?
® .
P=.307,1,Cosqp

F=5070,Cosp

7~
—/

P =30 1. Castp

191 Asagidaki tonliklordon hansinda isladicilori tigbucaq birlosmis ticfazli dovralordo xott vo faz gorginlik vo
corayanlari arasindaki asililiq diizdiir?

Uy=3Uys, Ix=31y

®

—~

Uy=U,, Ir=-31I;

f'\

O .
Ur=\BUs, Ix=+31;
~

—

Ux=Uy, fx=1Ir

192 .
Stmmetrik ulduz bulesnus ue fazali dovrede faza qerquuliyi U, ve xett cereyam I

melumdur. Eger @, = 30" olarsa, fazalarda olan mmqavimeti teyin edin



=&(0Om) &; =4(0Om)

@ = O

R =243 (0m) X =2(0Om)

R =10 (Om) X; =10 (Om)

O

E=4(0Om) X; = 4(Om)

f'\
o/

R= é(om) X o = 243 (Om)

193 .

Dovrelenn hansinda maktiv que Q > 07

S
i

o

.

— YT

194 .

Qosterilen dovrelerin hansinda reaktivgque Q < 07

195 Verilmis dovronin kontur corayanlari tisulu ilo halli {i¢iin ne¢s tonlik yazmaq lazimdir?
Exf 4 Fiy E
@ o NO-

E; R,

o




O@O0OO0

196 Verilmis dovrads kontur corayanlari iisulu ilo I —ci kontur ti¢iin yazilmis diizgiin tonlik hansidir?

B )
——

Fz E;

f'\
o/ -

LR + By + R) T R+ IR, =K - E,

Q Diizgiin cavab yoxdur.

TR+ Ry 4 B)- LR + IR, =, E,
4

(R Ry R) ~ Ik IR, =By 4 E,
@

—~

LR+ Ry + B)— TR + IR, = 8 — K,
197 Kontur corayanlart metoduna asason yazilan tonliklorin say1 neco miioyyan olunur.

sobsast konturlarin say1 qadar
konturlarin say1 godor
konturlarin sayindan bir askik
diiyiinlarin say1 godor

OO000@

diiyiinlarin sayindan bir askik
198 Potensial diaqram noys deyilir.

Elektrik potensialinin zaman asililigina
Elektrik potensialinin miiqavimotdon asililigina
Elektrik corayaninin miiqavimotdon asililigina
Elektrik corayaninin potensialdan asililifina

OO00®O

Elektrik potensialinin coroyan siddstindon asililigina

199 Verilmis elektrik dovrasi iigiin Kirxhofun ikinci qanunu ifadesi (ani qiymatlorle) hansidir?



o

i HUX, +f35+f1(—ﬂ’q)—%% —ih=qte
=ﬁ+ﬂg+ﬁﬁ+(—:ﬁ¢ﬂ—%%—%=ﬁ—ﬂz
~
’l’i+1i%+’3’i+éjfz'ﬂ+l;z%+%:ﬁ_%
®
H*ﬁ%—ﬁ’i—éjffﬂ—%—%%=ﬁ—ﬂz
O .
'_ﬁ_L%*EE*éjfzdﬂ'fa%*fﬁ:ﬁ*ﬂz

200 Kontur coroyanlart metodunda tonliklor hans1 qanunlara osason yazilir?

Om ganununa

Kirxhofun birinci vo ikinci qanunlarina
Om vo Kirxhofun birinci qanununa
Kirxhofun birinci qanununa

@O0O0O0O

Kirxhofun ikinci qanununa

201 .



Verilmizs dovrede 0 duvununun potensziab stfir oldugda @, =0, ikinei duyun nogtesi
uweun  duyun potensiallan vsulu ile yaalms tenlivi teyin edin.

£ 0 T fz Ex
— S

O
—E4R "'[34 &, +fﬁ]@2_fﬁﬁ =g,
® .
_2'4'?’1"'{34"'3’2 "'E'ﬁ}#’z_fﬁﬁ =—g,f
O .
g g m He te v e p 28 =K,
A
v ceee
(e 2 ) Hg, + 2t 200 2B =25,
O ..

By
ﬁ+[g—+gz+gﬁ}5 + g0, =g,

4

202 Verilmis dovronin qondarma iisulu ilo halli tigiin dovronin hesabatini ne¢o dofo aparmaq lazimdir?

R1 : E E2
R
|:|H2

E1l E3

o

OO00®O

203 Ogor dovrads budaqlarin say1 p vo diiyiinlorin say1 q olarsa, diiyiin potensiallart metoduna asason
tonliklorin say1 noya borabordir?

p+g-1)
q-1

q

p-q

OO0®O



C pa)

204 Verilmis dovronin kontur carayanlari isulu ilo halli {i¢iin ne¢a tonlik yazmaq lazimdir?

RS h
J1 GD J2

R4 R&
 —  —
I L

OO00®O

205 Verilmis dovrados kontiir corayanlari iisulu ilo IIT kontur ii¢lin diiz yazilmis tonliyi toyin edin.

Rlﬂ R?
P E, Iz %)
)T
\
& E, T &y

TRAR AR H R AR ARV AR AR 4R AR —E

R+ Rip + (R, + R+ R+ R M = K

~

\:R;}n — &1 "'{R4 +R; + R, "'R',']In =—£;

O .

(B4R AR HE AR RN HE AR, R AR = E
®

—/

DRy 4RIy (R4 Ry 4 R R =

206 Verilmis dovronin diiyiin potensiallar tisulu halli ti¢lin ne¢o tonlik yazmaq lazimdir?



R1 : :-: E2
£

E1 E4

@O0

207 Verilmis dovrada «a» dilyiinii li¢lin yazilmis diizgiin tonliyi toyin edin.

11
El "3
PRSI
v
2
-
O

1 1 1) 1 1 1 1
St e e TR, WS R NS B
Ma'm'r) %R %*r R Cm'

1 1 1 1 1 1 1
— |-y — =5 —E—+J
Ma'n'm) TR % R Uy

')
o
)
1 1 1 1 1 1 1
®. —+—+—]—ﬂc——w — =B -E—
A& R RJ) °R, "R, 'R R
~
\/ “es
)
1 1 1 1 1 1 1
Calig-tas —]—w R e R
k‘ﬂl R; R, CRI dR: R, R,
® .

1 1 1 1 1 1 1
*’”[E"E"E]_“’“E_*"E‘_E‘E_E’E

208 Verilmis dovradas diiyilin néqtalorinin q , qollarin p vo sorbast konturlarin k sayin1 miioyyon edin.
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~
—/
q:
® .
g=:
~
—/
q:
f'\
—/
q:
e
—/
g=:
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a3
-
I
P
F.
I
e

b
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I
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R, R; ve R mugavimetlen nace birlesib.

210 .

O@OOO

Ardicil
Qarisiq
Paralel
Ugbucaq
Ulduz



Ucbucaq birlesnus sxenun mugavimetler: &, = B, = K =9 Om olarsa, ekvivalent

ulduz bulesims sxemm mugavimetlennmi 7, £,. E, teym edin.

211 .

f'\
o/

Rl = R2 = Rs =27 0m

O

N/

R1=R2=R3=3{:}111

R]. = R2 =13@I‘ﬂ, R3=9'§:'I'ﬂ

A

v cese
Rl = R2 = Rs =90

Qostenlnus dovrede Upp=120(V), By =20(0Om). 3 =30(0Om), Rz =20{Om)-dur.
Qmis U gerqunliyim tapmali.

212 .

U=240 (V)
U= 160 (V)
U=120 (V)
U=180 (V)
U=300 (V)

OO000@®

l, Ry 5 g 3
Uah

[ A%

—=f %




Venlir. B =30 Om, 7, =200m, U=125V. I, =7

Uz
‘
Fi R
o +L0
Ul
L
O 45v
® s0v
O 25v
O 100V
O 75V
213 .
Hop=1
B2 R R R R/2
o[ ———1 ++[ "L Fr1 |-

[N R
- oy

vl Qualea O
o :

214 E.H.Q. manbayinin va nagqillorin miigavimatlorini nazars almayaraq dovronin timumi miigavimatini
miisyyan edin.



C

®
—/
R, =2R
®

4
Rf.‘:- = ER
~
v ......

5
Rﬁ‘.‘; = ZR
~
o/ .-
R, =3R
~
—/

5
Ré‘.‘:. = ER

215.
J1=20 (A), J5=25(A), R=5 (Om), 2,=4(Om), £, =11 (Om). Dovrede [ cereyamm
teyin edin




20 (A)
5(A)
15 (A)

OO0

216 .
E =20 (V), E,=80(V), B =2(0m), =4 (Om), F;=4 (Om). Dovrede ave b
duyunlern arasinda gerqunlivi tevin edin

a

217 .
E=F;=5 (Om), Fs=F4=20 (Om), E=200 (V). Dovrede I cereyarmn teyin edin

3(A)
10 (A)
8 (A)
15 (A)
4(A)

OO00®O



218 .
Qostenlnus dovrede U=80(V), Ry =R;=10(0m), Rz =30(Om), B4 =40( Om)-dur.
Ampermetrden axan cereyami tapmali.

A &
| S | | I | R4

| |
L1

>)

(

B

I=1,333(A)
I=2(A)
=8/7 (A)
I=8(A)
I=4(A)

OO00®O

219.

U =240 (V)
U=300 (V)
U= 180 (V)
U=300 (V)
U=120 (V)
U =240 (V)
U=120 (V)
U= 160 (V)
U= 180 (V)
U= 160 (V)

OO0O0O0®OO0O00O@

220 .
Qostentlnus dovrede U=120(V), Ry =20(0Om), Ry;=30(0Om), B; =40(Om)-dur. I; I I; I,
cerevanlan tapmali

i 1 3 3
IE Rz Ifl
—=%F 4 >
I =6(A) Ly=4(h) I;=0(&) I, =10(A)

~

E=3(A) L=6(A)  Is=0(A) I, =10(&)

L =6(A) L,=(44) I;=10(A) I,=0(A)
-
I =3(A)  L,=6(A) Iy=9(A) I, =9(&)

f‘\
o/ -



I =404 L,=6(A) I;=0(A) I, =10(A)

221 .
Sekalde qostenlen dovremn elkvivalent R - nugavimetim yazmali.

£ =450m, R, =1600m, K, =400m, R, =800m, & =7

33,6 (Om)
150 (Om)
130 (Om)
-42 (Om)
-85 (Om)

OO000@

222 .
Venlnus elektrik dovresinde [, cerevamiu teyin etmeli. @, =30V, @, =20V, E, =10
V., K, =100m.

4(A)
6(A)
2,5(A)
7(A)
2(A)

@OO000

223 .
Sekilde qostenlen elektrik dovresinde [, cerevanuu tevin etmels.

E, =10V, Bj=20m, E,=20V, R, =40m, £,=300m, R.=30m, E, =40m.




0.875(A)
4,585(A)
3,587(A)
2.875(A)
1,875(A)

@OO000

224 .
Selalde qosterilen elektrik dovresinde varanan umunu cereyam 7 -mi tevin etmeli.
Venlir. E=30(V), R=4{Om), =7

I

£ 3
EN_S

IR

r

| S |

iR

[ ]
B |

2R

[ ]
L1

10(A)
8(A)
12(A)
7(A)
9(A)

O0O000@

225 .

Verllimis dowemn ekvivalent mugavimeti teyin etimelh. £, =7

i
N
R

@ = O
. ﬁ' .

I

b

m

b=
-y

Il
~1| wh
b



226 .
Venlmus dovrede 7, qolundaki I, cerevanmi teym etmelr.
U,=50V, {,=100m, £, =200m, B,=50m, £, =200m, I,=7

20(A)
14(A)
12,5(A)
5(A)
10(A)

OO0®@OO

227 .
Vernlen sxemde «aby nogtelen arasinda U, gerqunlivim tapmali. B, =100V, E, = 50
V, B=60m, E,=40m, If =7

50(V)
100(V)
70(V)
50(V)
150(V)

OO0®@OO

228 .



R, =20 (Om), E;=140 (V), R, = E,. Bumci dovreye msbeten ikunct dovrenn R,

mugavimtinde que nece deyiser?

1 Fr—

L I L] |
=

R, y

2 dofo azalir
0 olur
doyismir.

3 dofo artir
3 dofs azalir

OO0®@OO

229 Simmetrik 3-fazali sistemdo sinusoidal e.h.q.-lori no ilo forglonirlor?

Dogru cavab yoxdur.
tezliklori ilo
amplitudasi ilo
baglangic fazasi ilo

O@OOO

tosiredici qiymotlori ilo
230 Tutum miigavimatini sabit coroyan dovrasino qosduqda dovrodoki corayan neco doyisor?

Corayan tadricon artir
Coroyan sifira diisiir
Coroyan sigrayisla artir
Coroyan doyismir

OO00®O

Corayan ¢ox bdyiik qiymatlor alir

231 Tutum miiqavimatli dayisen corayan dovrasinds coerayanin vo gorginliyin ani qiymatlori faza etibarilo bir-
birindon necs forqlonirlor?

Coroyan fazaca gorginlikdon 190 doroaco geri qalir
Coroyan fazaca gorginliyi 90 doraco qabaglayir
Coroyan fazaca gorginliyi qabaqlamir

Coroyan fazaca gorginlikdon 180 doraco geri qalir

OO00®O

Corayan fazaca goarginlikdon 270 daraca geri qalir

232 Induktiv vo aktiv miigavimot nayo deyilir?

O

Oziindon kegon corayanin enerjisini elektrik sahosinin enerjisino geviron elements aktiv miiqavimat deyilir.
Oziindon kegon coroyanin enerjisini istilik enerjisino ¢eviron elemento induktiv miigavimot deyilir.

@ Oziindon kegon coroyanin enerjisini maqnit sahasinin enerjisino ¢eviron elemento induktiv miiqavimot deyilir.
Oziindon kegon corayanin enerjisini istilik enerjisina geviron elements aktiv miiqavimoat deyilir.



Dogru cavab yoxdur.

Corayanin enerjisini monimsoyaon elements aktiv miigavimot deyilir.Coroyanin enerjisini monimsomoyaon elemento
induktiv miiqavimet deyilir.

Oziindon kegon coroyanin enerjisini istilik enerjisino cevirmoyon elemento aktiv miigavimot deyilir. Oziindon
kegon corayanin enerjisini istilik enerjisina ¢eviron elements induktiv miigavimot deyilir

OO

O

233 Dayison gorginliyin va e.h.q.-nin effektiv qiymatlorinin ifadslorini gostorin:

@
_A2 L 2
u_.' E_
® .
y-Una. -E= Fu
2R
C Dogru cavab yoxdur.
O .
U:i = 2"’(_
U~ E,
O .
£ 642 i 10-/2
U, E_

234 Dayison corayanin effektiv qiymaotinin ifadosini yazmali

Dogru cavab yoxdur

OO

BISK

T
5 I

O = @®

[
I
N1

235 Dayison caroyanin tezliyini 2 dofs azaltdigda tutum miiqavimeti neco doyior?

2 dofs azalar
3 dofs artar
Dayismoaz

4 dofs artar
2 dofs artar

@O0O00

236 Doyison coroyani almagq iigiin nodon istifads olunur?

drosseldan
transformatordan
mithorrikdon

sinxron generatordan

O@OOO0

akkumulyator batareyasindan



237 Dayison corayan dovrasinds hansi element olduqda corayan gorginlikdan geri qalir?

O@OOO

Aktiv vo tutum
Tutum

Aktiv

Induktiv

Omik

238 Elektrik dovrasindaki elektrik komiyyatlaorini tosvir etmak {igiin nalordon istifads edilir?

@O0O0O

Komiyyatlor arasindaki faza siiriismasindon
Komiyyatlarin ani giymatlorindon
Komiyyatin xarakterindon

Komiyyatlarin qiymat va istiqgamatindon
Zaman qrafikindon va vektor diogramindan

239 Tam period miiddstinds sinusoidal komiyyatin orta qiymoti noyo barabordir?

O@O

OO0

Ani giymatlo amplitud qiymetin forqino
Sifira

Amplitud giymetin % - ne

Komiyyaotin ani qiymotindon 3 dofo boyiikdiir
Ani giymoatlo amplitud qiymetin comina

240 Dayison corayan monbayi neco adlanir?

@O0O0OO0

Miiharrik
Avtotransformator
Induktiv sargac
Kondensator
Generator

241 Dayison caroyanin tosiredici qiymati boylikdiir yoxsa orta qiymati?

OO0®@OO

Orta qiymot tosiredici qiymoatdon iki dofo boyiikdiir

Tosiredici qiymot ani qiymatlo orta qiymetin forqine borabordir
Tosiredici qiymoti

Orta qiymoti

Tosiredici qiymot orta qiymoto borabordir

242 Sinusoidal kemiyyat ii¢iin orta qiymat olaraq sabit coroyanin hansi qiymati gotiirtiliir?

O @O O

O

Sabit coroyandaki gorginliyin amplitud qiymati, doyison coroyandak: gorginliyin amplitud qiymetindon bdyiik
olsun

Sabit coroyanda ayrilan istilik miqdari, doyison coroyanda ayrilan istilik miqdarindan ii¢ dofo ¢ox olsun

Sabit coroyanda yarim periodda kec¢on yiiklorin miqdar, doyisen corayanda yarim periodda kegan yiiklorin
miqgdarina barabar olsun

Sabit coroyanda tam perioddaki yiiklorin miqdari, doyison corayanda tam perioddaki yiiklorin miqdarindan iki dofs
¢ox olsun

Sabit coroyanda bir periodda kegon yiiklorin miqdari, doyison coroyanda homin miiddotds kegon yiiklorin
miqdarindan ii¢ dofs az olsun

243 Sinusoidal komiyyatin orta qiymaoti dedikdo no nozords tutulur?

O00@

Komiyyatlorin orta arifmetik qiymoti

Komiyyotin maksimum qiymetinin iki misli

Komiyyatlor arasindaki faza siiriismasinin forqi
Komiyyatin ani qiymeti ilo amplitud qiymotinin cobri comi



O Komiyyatin ani qiymatinin yarisi

244 Tasiredici qiymotlo amplitud qiymat arasindaki alage necodir?

O Tasiredici qiymot amplitud qiymetinle ani qiymotin comina borabordir

®

N
Tesiradici giymet amplitnd qiyvmetinden /2 defe kicikdir

O Tasiredici qiymot amplitud qiymetdon ani qiymet qodor boyiikdiir

C Tasiredici qiymot amplitud qiymatin yarisina boraboardir
C Tasiredici qiymat amplitud qiymatin {i¢ mislino barabardir

245 Tasiredici gqiymot basqga neco adlanir?

hoqiqi
amplitud
ani
effektiv
orta

O@OOO

246 Sinusoidal doyison coroyan dovralorinin hesablanmasinda carayan, gorginlik vo e.h.q — nin hansi
qiymatlorindan istifads edilir?

Kompleks
Tasiredici I, U, E
Anii,u,e

OO0®@O

Amglitud Im, Um, Em

O

Orta I , Use , Ece

247 Hansi sinusoidal komiyyoto fazaya goro geri galan komiyyot deyilir?

Fazaca tist — iisto diisono

Sifir vo ya amplitud qiymsetine digoer sinusoidal komiyystdon gec ¢atana
Monfi amplitud qiymotino tez ¢atana

Fazaca oks olana

OO00®O

Ani qiymoti minimum olana
248 Hansi sinusoidal komiyyato fazaya gore qabaqglayan komiyyat deyilir?

Sifir vo ya miisbot amplitud qiymatina digar sinusoidal kamiyyatlo eyni vaxtda ¢atana
Hor iki kamiyyat oks fazada olduqda

0010

FKemivyetlerden biri digerinen .7 defe ferglenens

Sifir vo ya miisbot amplitud qiymotino digor sinusoidal komiyyatdon tez catana

0@

Amplitud qiymeati digor sinusoidal komiyyetin ani qiymstindon kicik olana
249 Period miiddstinds doyison komiyyatlorin maksimum qiymetlorine na deyilir?
Orta qiymaot

Amplited (Jo , Us , Ex ) givmet

Cle

D)

(U Ani qiymatle maksimum qiymatin comi
C Ani qiymatls orta qiymatin forqi
O ©Onkigik qiymat



250 Sinusoidal dayison corayanin grafikine osason kamiyyastlarin qiymatlari neco olur?

OO00®O

biitiin komiyyotlorin qiymatlori eyni olur

miixtolif zaman anlarinda corayan, gorginlik vo ehg-nin qiymotlori miixtslif olur.
carayan vo gorginliyin comi ehq-na borabor olur

ehq-carayandan kisik olur

carayan garginlikdon bdyiik olur

251 Dayison corayanin zamanin istonilon anindaki qiymati neco adlanir?

OO00®O

Optimal
Ani
Haqiqi
Xoyali
Baslangic

252 Sinusoidal corayani qrafiki ifads etdikds obsis vo ordinat oxunda nolor gostorilir?

OO00®O

Obsis oxunda firlanma siirati, ordinat oxunda ise temperatur vo hocm gostarilir

Obsis oxunda zaman, ordinat oxunda ise coroyan, gorginlik vo e.h.q nin qiymotlori gostarilir
Obsis oxunda bucagq siiroti, ordinat oxunda iso miiqavimet vo giic omsal1 gdstorilir

Obsis oxunda gorginlik, ordinat oxunda iss faza siirlismosi gostorilir

Obsis oxunda tozyiq, ordinat oxunda iso zaman gostorilir

253 Bucagq tezliyi nadir?

OO000@

Coarayanli ¢ar¢ivonin firlanma siiratinin rad/san ifadosidir
Coarayanli ¢ar¢ivanin firlanma siiratinin optimal qiymatidir
Coarayanli ¢ar¢ivanin firlanma istigamatidir

Carayanli ¢ar¢ivonin meyl bucaginin sinusudur

Carayanli ¢ar¢ivonin meyl bucaginin kosinusudur

254 Tezlik nays deyilir?

OO000@

Bir saniyodoki periodlarin sayina

Bir saniyodoki periodlarin dord mislino
Bir saniyodoki periodlarin forqine

Bir saniyodoki periodlarin {i¢ mislino
Bir saniyodoki periodlarin comina

255 Period miiddatindo corayanin istigamati neco doyisor?

C010]0)

O

Periodun hor iki yarisinda “ monfi ” olur
Periodun birinci yarisinda “ monfi ”, ikinci yarisinda iss “ miisbat ” olur
Periodun har iki yarisinda “ miisbat ” olur

Simusoidal reqsin 34 - 1ucun laam olan zamana

Period miiddsatinds corayanin istigamati ti¢ dofo doyisir

256 Period no ilo ol¢iiliir?

OO0@0OO

daqigolorle
hoftalorla
saniyolorlo
sutkalarla
saatla

257 Period nayas deyilir?



Sinusoidal rogsin fazaca geri qalma miiddatine
Sinusoidanin bir tam ragsi ii¢lin lazim olan zamana

O@O

Sinusoidann %reqsi ucun laam olan zamana

Sinusoidal ragsin gabaqlama miiddstina

OO

Simuscidal reqsin 34 - 1ucun laam olan zamana

258 Sinusoidal doyigon coroyan hansi komiyyatlorlo xarakterizo olunur?

Elektrik enerjisinin totbiq sahalori ilo
Gorginliyin alinma tisulu ilo

E.h.q — nin qiymati ilo

Tezlik vo coroyanla

@O0O00

Period,tezlik,amplitud vo baslangic faza ilo

259 Firlanmanin bucaq tezliyinin vahidi nadir?

®
Dovr/degige
7~
N\
hl=tridegige
~
v .........
Ban'metr
~
O e
Bantimetr'zan
e
N

hztr/zaat

260 Sinusoidal dayison corayan1 almagq liciin iizorinds sargilar1 olan ¢or¢iva hansi siiratlo harakat edir?

®

& bucaq sorefi ile

O

zin e t sureti ile

D)

(U nbucagq tezliyi ilo

‘O

suretiils

-

Or

horakatsiz qalir
261 Sinusoidal doyison coroyanin tezliyi nodon aslidir?

Rotorun hazirlandig1 materialdan

stator dolaqlarinin sargilar sayindan

statorun horokot siirotindon

generatorun qiitblar sayindan va dovr etms siiratindon
elektromaqnitin tesirlonmo dolagindan

O@OOO

262 Dayison corayan naya deyilir?

Faza siirlismasi 900 barabar olan coroyana

Fazaca iist — iista diisona

Vahid zaman miiddatinds biitiin komiyyatlari tokrarlanan periodik corayana
Amplitud qiymati maksimum olan coroyana

OO0@0OO

Tezliyi sabit qalan coroyana

263 Sinusoidal corayanin orta vo tosiredici qiymatlorininin diizgiin ifadslori yazilmis bondi toyin edin
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ar } L :II':'-_,
~
v ..

X
f =rmesfeia
A
v cee
I =fi; 1=
A
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264 Sinusoidal coroyanin ani, aktiv va reaktiv giiclorinin diizgiin ifadslori yazilmis bandi toyin edin.
ui, P=UI, J=Ulcosp

ui , P=LTcos@, @=LT=neg

IR TR RO RICIT®

ui, P=LTsng, O=UT=np

265 .
L =20 (V), U, =40 (V), U, =80(V) U'=? Qiris qerqinliyinin tesiredici qiymetini
tapen.

266 .
Devyizen cereyamn periodu T =002 san olarsa bucaq te=livi & -m tapmah



267 .

L, =100V, X, =1000m, X, =150 Om. Reaktiv O quen teyin etmeli

©

-
=

7]

25VAR
-50VAR
100VAR
50VAR
-20VAR

OO00®O

268 Verilmis dovrado aktiv giicii toyin edin.

Z =10+j20

U

Q

=200V

%,

P=640 Vt
P=40 Vt
P=160 Vt
P=480 Vt
P=80 Vt

OO000@

Z = 30+j10



269 .
Verilmiz dovreye tetbig edilmis gerginlik U7_=141V, cereyan J_=282A que emszal
coz@=0.3 oldugda, R mugavimeti teyin etmeli.

OO0®@O0
7
o
8

270 .

@ =30,

T
]
LM
=
[
1}
b
[
)
=]
£
=}
&
B
B
i

v
g
u.l,
B
-
g.
(11
-]
B

u =120sin{er +80° }(V)

©®
\./ seee ) )
u=f2.120sin{mx - 80° J(V)

O

u =120 sinfar — 30°)(V)

C

u=-/Z-120sin{@x + 80 V)
~Z-120sin{ze + 20° )(V)

271 .

Qerginlilde cersyan arazindalo faza surusme bucaqr @ hans intervalda devisir.

272 .

(e emsah cos @ asaqida gosterilen hanst dovrede maksimum giymetini alr



273 .
: ” 3

PRI G oL i 0
EHQ ¢ =E_sin ef+— |vee, =E, sn ef+— |olarsa, onlar arasinda faza

o

surusme bucaqum teyin edin. @, =7

O3 a0 aln@ein O

dalw (O
M :

274 Dayison corayan dovrasinin aktiv giicii hansi ifads ils tapilir?

/\

v ceee
S=ur

f‘\

\./ .
P=ur

®
P={Jcosp
O

—/

P =T sinp
e

O ..
S=ur

275 .



u=U_sinlat+ 40"} ve i = I_sinlex — 50" ). Dovrenin mugavimet hann xarakterlidis?

tutum
induktiv

aktiv
aktiv-induktiv

OO00®O

aktiv- tutum

276 Dayison coroyanda reaktiv giic hansi ifads ilo yazilir.

A

—/
O=I’reosg
®
Q-UIsing
@ J—
Q=./Ulsn(p+90°)
O .
=UTIcosp
@

O=U Icos@

n
o

2
® .

27
I ==
~
v .............
I_=I_sn ot
o
o .
I, =2x1,
/\
v .
I_=I_

278 Qrafikdaki tosvir edilon gorginliyin ani qiymatini toyin edin.




u(§) =U,_sin@¢—45°)

~
o/ -

u(®) g U, sin(@¢+90°)

N
)

u(t).': U, sin(e¢+45°)
®

—

u(§) = U, sin (¢ —90°)
O ..
u(9) =U,sin(@¢—180")

279 .
Dovrede qerginlil u=40+-30 2 sin vt (V) olarsa, onun  tesiredied qivmetini teyin
edin.

U=50 (V).
U=70 (V)
U=40 (V)
U=50 (V)
U=70 (V)

O@O0OO

280 .
Dovrenin golundaks gerginlivin ani giymeti & =13+10sin o + 5sin3ax olarsa, hemin
gola gosulmus volmetrin qosterdiyi qerginliyin tesiredici giymetini teyin edin.

30V

@0

= =3

10V, (5 Yy

| a3 |
R R L

—
n

OO




15° +1q|I3r +3 v

550

281 .
Dovrenin gelundan axan cereyamn ani giymeti i(f) = 3+4f2sinar olarsa, hemin gola
gosulmuz ampermetrin gosterdivi cerevamn  tesiredici giymetini teyin edin.

©)
—/
~
N/
®

12A
TA

282 .
Dovrede I7=282 +282:in314f | R =30 (Om), X=40 (Om). Cerevatun tesiredici
qivmetini musyy?n edin (42 =1,41)

R c
S ] =

8.2 (A)
4 (A)
52 (A)
3(A)
9.8 (A)

OO00®O

283 .

U=12V
U=12,24V
U=10V
U=13V
U=115V

O@OOO

284 .
Alktiv mugavimetden ibaret dovre U'=07_ sn{af +u ) gerginlise gosuldngda oradan
axan j cereyatiun ani dusqun giymetini teyin edin.
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286 Induktivlikde gorginlik corayandan fazaca no qodor farqlonir.

®

—/

Qerginlik cereyandan _ geder ireli dusur.

bl #

Qerginlik cereyandan

wal 5

geder geri galir.

~
—/

Qerginlik cereyandan _ geder geri galir.

bl #

A
v s
Qerginlik cereyandan = qeder geri qalr

O Gorginlikls corayan eyni fazada olur.
287 ©gor corayan gorginliyi qabaqlayirsa elektrik dovrasi hansi xarakterli olacaq?

Aktiv-induktiv
Aktiv

Induktiv
Aktiv-tutum
Tutum

@O0O0OO

288 Sinusoidal corayan dovrasi tigiin yazilmig hansi ifado sohvdir?

O=UTcosg

O ~@®
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292 .

u = 30sin(@i +30°) V, @=200 s’Hs, R =200m, L=100 mHn. Cereyanm tesiredici
givmetini [ tesin edin.

=4 A
=12 A
=125A
=345 A
22,5 A

OO0®OO

293 .

%inuzoidal ceravamn periodn T = 2107 san oldvgda, onun bueag tezlizvin tapin.

@

314 .10%san™*

I
bl
it
=
h“
§
i

08 08 O
2
En
E.I--

@ =2-10° 3145an™"

294 Gorginliyin tezliyi sifra borabor oldugda, onun periodunu tapin.
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295 .
L =10mHn olan sargacin hana tezlikde indukiiv mugavimeti ;=042 Om olacagdir.
(x=314)

15 kHs
26 kHs
52 kHs
12 kHs

O00@



O 8kHs

296 .
E=1130m olan mugavimete u=161sin314 gerginlik tefbiq edilmisdir. Cerevyarn
ani giyvmetinin ifsdesini vazmali.
i
—-

=
-
A

297 .

Verilmis cereyamn orta giymetini teyin etmeli
7 Y
Myt x SN
i=3l4snof+= |A I =7x=314

LN bl

20 A

O@®

Aa

aa
[

OO0 H

30A
314 A
60 A

298 .

u(f) =30-sin(e-1+30°)W, 0=4005",C=125.10° F, R =200m, . Cerevanm
tesiredici giymetini [ tevin edin

e
@

u

&

=0,5 A
=5 A
=45 A
=6 A

OO000



® =125A

299 .

& =250 mn? , X =40 Om clarsa, kendsnszatorun tuumu neve beraberdir 7

O

100 mkF

C=120 mkF
C=70 mkF
C=20 mkF
C=10 mkF

OO000

300 .

oy . . . C e T .
Verlnus deyisen cerevanm perntodunu tevin etmeli. =155 [3 14t + E] A, f=50Hs.
T=?
0,04 san
0,08 san

0,02 san
2san

OO0@OO

0,5 san

301 Doyison corayanin tasiredici qiymaoti hansi ifads ilo toyin edilir.
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i=1, smax
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303 Gostorilon ifadalordan hansi diizdiir?

304 Qaris1q miigavimatli doyison coroyan dovrasinde gorginliyin tarazliq ifadesini gostarin.
~

U=U,-U; - U, =ri—L$—éjidt

C

) di 1.
U=U_+U; +U;=1i+L—+—|idt
T L C 1 C_.-

Dogru cavab yoxdur.

a OO

=U, +U; —-U, =ri+L$ —(—I:Iidt

a O

. i 1.
=U_ -Up +Ug=11—L—+—|udt
T L C 1 C_.-

305 Induktiv miiqavimotli doyison caroyan dévrasindo corayanin vo garginliyin ani qiymatlorinin ifadslorini
gostarin:

O

i=I_ sin ot,U=U_ sin( ot + 360°)

‘O

1=i_smmt,U U_ sin ot

306 Aktiv miigavimotli doyison coroyan dovrasinds coroyan vo gorginlik faza etibar ilo neco forqlonir?

O

vl

1
2
B
2
7
=
B
=+
gﬂ

[_ sm ot,U=U_ sin ot
[_ smot,U=U_ cos2ot

Dogru cavab yoxdur

()'ﬁ()'ﬁ@



1O

I- sm ot,U=U_ cosot

307 Dayison corayan dévrasindo, aktiv giiciin ifadasini yazmali

')
—/

P=1Pcosg

P=1Icosp

308 Tutum miiqavimatli doyison carayan dovroasinde gorginliyin effektiv qiymatinin ifadesini yazmali

f‘\
v ..
I!
U=—
B
® .
I
U=—
|
O Dogru cavab yoxdur
f‘\
v seee
I!
U=—
o
/\
v e
o
U=
I

309 .

Totum mugavimeth deyisen cereyan dovresinde, dovrenin gerginlivd
U=U_sinmt ganunu ile deyizerze, dovredeld cerevanin ani giymetinin ifadesini
vyazmaly

)

Dogru cavab yoxdur

i=;;;si(£t—90")

310 Dayison corayan dovrasinds tam giiciin ifadasini yazmali

~
o -

S=Ul



O=w 0O

WA

U

-

311 Dayison corayan dévrasindo giic omsalinin ifadssini yazmal

®
—/

P
e0s 9= e
®

|
cosQ = ﬁ
C Diizgiin cavab yoxdur.
A
o

P2
cos) = ﬁ
A

p?
cosQ = ﬁ

312 Parametrlori paralel birlogdirilmis dovronin budaglanmamis hissasindoki corayan noys barabordir?

OO00®O

Umumi garginliklo iimumi miigavimotin farqino

Dovrayae totbiq edilon gorginliyin imumi miigavimoto nisbotino
Umumi miiqavimatin imumi gorgimliys nisbotino

Umumi gerginliklo imumi miiqavimotin hasiline

Umumi miiqavimatlo iimumi gorginliyin comino

313 Islodicileri paralel birlosdirilmis dévradon axan carayanin reaktiv toplanani faydali is goriirmii?

OO000@

Heg bir faydali i gormiir

Aktiv miigavimatli qolda is gériilmiir
Tutumlu qolda faydali is goriiliir
Induktivli qolda is goriiliir

Miioyyan qadar faydali is goriir

314 Aktiv, induktiv vo tutum parametrlori paralel birlosdirilmis corayanin hansi toplanani enerjinin bir
novdon basqa ndvo kegmaosini xarakterizo edir?

OO00®O

Induktiv toplanani

Yalniz aktiv toplanani
Umumi dévradoki corayan
Daoyison toplanani

Tutum toplanani

315 Paralel birlosdirilmis dovra iigiin qurulmus corayan vektor diogramina asason aktiv vo reaktiv toplananlar
haqqinda no demok olar?

O

OO0®@O

Tutum toplanan gerginlikden & bucaqr geder ferglenir

Tam coroyan gorginliklo eyni fazadadir

Aktiv toplanan gerqinlikle eyni, reaktiv toplanan ise bucaqi qeder ferqlenir
Aktiv toplanan gerqinlikden bucaqi geder ferqlidir

Induktiv toplanan gorginlikle eyni fazadadir

316 Aktiv, induktiv vo tutum parametrlori paralel birlosdirilmis dévrods gorginliklo induktiv miigavimotli

budagdan

axan coroyan arasindaki faza siiriigmosi no qodordir?



Aktiv qoldak1 coroyan induktiv miiqavimotdoki coroyana borabordir
Tutumlu qoldaki corayan dovronin iimumi carayanina borabordir
Tutumdaki corayan aktiv miiqavimetdoki coroyandan kicikdir
Induktivli qoldaki coroyan tutumdaki coroyandan boyiikdiir

@O0O00

Induktiv miigavimotdoki corayan gorginliyi 900 qabagqlayir

317 Parametrlori paralel birlosdirilmis doyison coroyan dovroasinde gorginliklo aktiv miigavimatli qoldan
kegon corayan arasindaki faza siirlismasi no qodordir?

Gorginlikls aktiv miiqavimatli budagdaki carayan fazaca 500 farqlidir
Gorginlikls aktiv miiqavimatli qoldaki corayan fazaca 900 forglidir
Gorginlikls aktiv miiqavimatli budaqdaki carayan fazaca 450 farqlidir
Gorginlikls aktiv miiqavimatli budagdaki corayan fazaca iist — iista diisiir

O@OOO

Gorginlikls aktiv miiqavimatli budaqdaki carayan fazaca 600 forqlidir

318 Aktiv, induktiv vo tutum parametrlori paralel birlosdirilmis dévrads vektor diogrami hansi kamiyyatlor
arasinda qurulur?

Gorginlik vo tutumlu qoldak: coroyan arasinda

Gorginlik vo aktiv budaqdaki coroyan arasinda

Gorginlik, aktiv budaqdak1 coeroyan, induktiv tutumlu budaqdaki corayan arasinda
Gorginlik vo induktiv budaqdaki coroyan arasinda

OO0@OO

Gorginlik vo imumi coroyan arasinda

319.

Tam reaktiv mugavimetli dovrede ne veun cos =0 olu?

Monbanin e.h.q — nin bdyiik oldugundan

Manbenin gorginliyinin isladicilerin sixicilarindaki gorginliye boraber oldugundan
Gorginlikls corayan fazaca list — iisto diisdiiyiinden

Gorginliklos coroyan arasindaki fazalar forqi 600 oldugundan

@OO000

Corayanla gorginlik arasindaki fazalar forqi 900 oldugundan
320 Dayison coroyan dovrasinin hesablanmasinda hansi kamiyyotdon istifads edilir?

Tam giicdon

Faydali is amsalindan
Giic omsalindan
Reaktiv giicdon

OO000@

Aktiv giicdon

321 Aktiv,induktiv vo tutum parametrlori ardicil birlogdirilmis dovrads enerji miibadilasinin intensivliyi no ilo
toyin edilir?

Giiciin orta qiymati ilo
Maksimum giiclo
Reaktiv giiclo

Aktiv giicls

OO0®@0OO0

Giiclin ani qiymoti ilo
322 Giicler tigbucagini almaq ti¢iin gorginliklor ticbucaginin toraflarini nays vurmaq lazimdir?

Coroyana

Tutum gorginliyino
Aktiv gorginliya
Induktiv gorginliyo

OO000@

Gorginliyo



323 Parametrlori ardicil birlosdirilmis doyison corayan dovrasindo miigavimatlor ticbucagini almaq tigiin no

etmak lazimdir?

Gorginliklor iighucaginin hor torafini induktiv miigavimate bolmak lazimdir
Gorginliklar iighucaginin hor torafini coroyana bdlmok lazimdir
Gorginliklor tigbucaginin hor torsfini coroyana vurmaq lazimdir
Gorginlikler ticbucaginin hor torsfini tutum miiqavimetine vurmaq lazimdir

OO00®O

Gorginlikler ticbucaginin hor torafini aktiv miiqavimete bdlmok lazimdir
324 Gorginliklor ticbucaginda hipetenuz nayi gostorir?

Induktiv gorginliyi

Aktiv gorginlikls tutum gorginliyinin comini
Aktiv gorginlikls induktiv gorginliyin farqini
Umumi gorginliyi

O@OOO

Aktiv gorginliyi

325.
Altiv ve wm mogavimetleri ardicil birlesdirilmis devrenin vektor dieqraminda
@bucaq ne neun menfi terefde olur?

Induktiv miiqavimoetdoki gorginliyin, tutum gorginliyindon ¢ox olduguna gora
Tutum miiqavimotindoki gorginlik corayani 900 gabaqladigina gore

Tutum miiqavimotindoki gorginlik,corayanla eyni fazada olduguna gors
Tutum miiqavimotindaki gorginlik coroyandan 900 geri qaldigina goro

O@OOO

Induktiv gorginliyin, tutum gorginliyindon kicik olduguna goro
326 Gorginliklor ticbucaginda iti bucaga bitisik katetlor noyi gostorir?

Induktiv gorginliyi
Tutum gorginliyi
Monbonin gorginliyini
Tam gorginliyi

@O0O0O0

Aktiv vo reaktiv gorginliyi
327 Gorginliklar ticbucuginin katetlori noyi gostorir?

Induktiv vo tutum gorginliyini

Aktiv vo reaktiv corayanlar

Aktiv vo reaktiv gorginlik vektorlarini
Aktiv vo tutum gorginliyini

OO0®@OO

Induktiv vo tutum corayanlarin

328 .
Selkilde qosterilen dovrede 1 =1 sinwt  X; > X olama, asaqudakd ifadelenden
hans degrodue?

T
|
[

—_—
» —_— _E»: —_—

=U,_snle¢ —x/2)

=i'f_ sin (@ + @)

O®rR@



u, =¥/, snle¢—x/2)

u, = sn(2a¢+x/2)
O ..
v, =, sn (et xi2)

329 Aktiv — tutum parametrlori ardicil birlogdirilmis doyison corayan dévrasindon axan coroyan noyo
borabordir?

Sekilde gosterilen doviede 1 =1 sinwt  X; > X, olama, asaqudald ifadelerden

han=1 degrudur?
T L C
G.__ L ’H"-/_\/_\Z——‘ ]
ey
» —_— _E;_ Th
) l L'_I' I L L_C

¥
®

1=U/jrr+x;
e
—/
I=Ur-X.Y
e
O .
I=UITrX .
f.\
—/
I=UIT/rX ,
e
@ J——
I=UIir X,

330 Aktiv — tutum parametrlori ardicil birlogdirilmis doyison corayan dovrasinin tam miigavimoti noya
borabordir?

® .
Z=.jrl+X,.

O .

Z=. IO -X.)
-

—/

Z=LC/ r+X.)
@

331 Aktiv, induktiv miigavimatlori ardicil birlosdirilmis dévradon axan coroyan noys borabordir?

Gorginliyin tam miigavimoto nisbotino
Aktiv miigavimatin tutum gorginliyins nisbatina

0O0@®

Aktiv vo induktiv gorginliklorin hasiline



YO

Tutum gorginliyinin induktiv miiqavimato nisbatino
(C Induktiv gorginliyin aktiv miiqgavimeto nisbatina

332 Birfazali doyison corayan dovrasinds aktiv enerji neca toyin olunur?

f'\
o/ -

W, =U/ltsn @

333.
Qerginlivin baslangic fzma 30° ve amplitud qivmeti 3/2 clarsa qerginlivin ani
givmetinin ifadesi nece olar?

U- 3/4sin (p—30°)
®

U =3/2sin (o¢ +30°)
v ;.;}itg(¢+ 30°)
v —3/2cas{@e +30°)

v — 3/2cos{ae —30°)

334 Aktiv, induktiv vo tutum parametrlori ardicil birlosdirilmis doyison coroyan dévrasinds tam giic noyo
borabordir?

335 Aktiv, induktiv parametrlori ardicil birlosdirilmis dovrads tam miigavimat noya borabordir?

~
‘\_/ .

Z= lrﬁ!}:f +X?
®



£z =
XIXC
m
-/
Z-UX X X,
f'\
v “es
ZeTx. X

336 Aktiv, induktiv vo tutum parametrlori ardicil birlosdirilmis doyison coroyan dévrasindo qisa — qapanma
halinda coroyanin olma miiddati no godordi?

Bir saniya
Kecid prosesi vaxtina boraboardir
1,5 saniyo
0,5 saniya

OO00®O

Iki saniyo

337 Aktiv, induktiv va tutum parametrlori ardicil birlogdirilmis doyison corayan dovrasinds faza bucagi noya
borabordir?

f.\
—/
¢ = arclyg R
X+ X,
®
X;_Xc
i R
e
O e,
#’=m‘ERT(X;_Xc)
f.\
\./ .....
RX, -X
R -x,)
r
M
—/

338 .
Parametrleri ardicil birlesdirilmis devisen cerevan dovresinds X, < X oldugda faza
bucagquun isares nece olacag?

Faza siiriigmosi olmur
Monfi torafdo

Ordinat oxundan sagda
Obsis oxundan solda
Miisbot torafds

OO00®O

339 Aktiv, induktiv vo tutum parametrlori ardicil birlogdirilmis doyisen corayan dovrasinde tam miigavimot
nayo borabardir?

Z=2fx x,r*

=;/Ta, 2 — 4x,

2

r’ +2x,

@N ONO



Z= {7+ =)

f.\
\/ ceee
Z=2fr" —2x.x,

340 R,L vo C parametrlori ardicil birlosdirilmis dovrads i(t) funksiyasini tapmagq i¢iin nolori bilmok lazimdir?

O carayanin ani qiymatini i

\./ .
cereyamn amplimdazm L ve cerevanla gerginlik arasmdals faza bucaqm @

reaktiv gerginlikler amandaln fazs surnsme bucaqm @

C carayanin tasiredici qiymatini
~

eersyamn orta givmetin L,

341 Aktiv induktiv va tutum miigavimatlari ardicil birlosdirilmis dévranin corayani nayo barabordir?

® .
f=I-m(ﬂ—¢l}
m
O

- sn aeLC?
N
—/
=1 U_=n alC
f.\
—/
i—I'U'/

- cos T

342 R,L va C parametrlari ardicil birlosdirilmis dovradan axan coroyanin tutum miigavimatinds yaratdigi
gorginlik diisgilisli noyo borabordir?

343 R, L vo C parametrlori ardicil birlosdirilmis dévraden axan caroyanin induktiv miiqavimatdes yaratdigi
gorginlik diisgiisii noya borabordir?

® .

U, =Ll s e+ x{2)

®

C .
U, =ocd_cos(a¢ — = {3)

~
o/



U, =aecl I cos(e— x)

O

U, =1_{occos(ot — xf 1)
U, =1_o/fccos(m¢— 3x)
344 Aktiv, induktiv vo tutum miiqavimatlori ardicil birlosdirilmis dovrads axan coroyanin aktiv miigavimatds

yaratdig1 gorginlik diisgilisii noya dorabordir?

®

—~

U =rl_/I_ cosa
A .

o
U, =r_[U_cosax
O .

U, =+l _U_cosot

345 Kondensatorun elektrik sahasinda toplanan maksimum enerji noys barabordir?

W _=CJ
A
\/ .
W_ =2C/U7
Of
2

W - cu

2

346 Reaktiv miigavimatli dovrado giic omsali noys barabordir?
f.\
v ..

cos@>2



X
o =%;
@
0. =X XU
O .
Q: :XFJIFXI m

348 Tutumlu dayison carayan dovrasindo maksimum giic noya barabordir?

® .
P=-rx

349 Tutum miigavimati hans1 horflo isars edilir

®
Xc
f'\
v ............
Xeo
/\
N
X1
f.\
N
He—HL
~
N\

350 Tutumlu doyison caroyan dovrasinds coroyanin ifadasi necadir?




u
e
f'\

v .
r
gum 2
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P
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352 Induktiv miiqavimatli doyison corayan dévrasinda corayanin qiymati noy barabordir?

Qerginliyin @l - ¢ nisbetine
~
)
Qerginlivin @°L - 2 nisbatine
e
v . . . -
Qerginliyin kvadrabimn el - e nisbetine
~
)
Qerginlivin lvad rabmn @?1° - 2 nishetine
~
v .............

Qerginlivin e2lL hasline

353 Reaktiv giic neca toyin olunur?



@, =X, UE
f.\
\/ “es

_X
0, =%
f.\
v seee
g, =X, UE
® .
o :IEX;
®
O .
o, =I’X, el

356 Induktivli dovrada coroyanin tosiredici qiymatinin ifadosi necodir?

')
-/

358 .
el = X ifades ne demekdis?

~
v .......

al - kemivyetl cerevanda gerginlivin bucaq surusmesini gosterir
®

@l - kemiyyetin induktiv mugavimete malik oldugqunu gosterir
~
Y

al - tum mugavimet ol dugunu gosterir
/\
)

el - kemiyyetinin aktiv zarakterli oldugunu gosterir
~

(U Reaktiv giiciin toplanan1 oldugunu gdstorir

359 Induktiv miigavimat noyo borabordir?
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360 Aktiv miigavimatli dovrado aktiv giic noys borabordir?

® .
P=I"R

361 Aktiv miigavimatli dovrads sinusoidal gorginlik vo carayanin tasiredici qiymatlori arasindaki alagoni Om
ganuna gors neco yazmagq olar?

f‘\

v ...........
i=1_cosla
M

O ..

1=1_ cos2a
®

i=1_ sna¢
M

—/
i=1_cosa
A

@

i
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8
)
E.
R



363 Aktiv miigavimatli carayanin ani qiymatinin ifadasi necadir?

~
o/ -

(8 e

o/ e

i=U_ -Reosat

364 .
B L.C-den ibaret paralel dovrenin umumi qeminlik ve cereyan arazanda fazalar ferginin

[ @) duzqun ifadesini teyin edin.

—~
v .
af. — ol
@ =arcig
R
® .
i—mﬂ'
@ =arelg 1
Fl
/\
v .................
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@ =iy S
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¢ =arcig 1
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f'\
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¢ =arelg 1
R+—
ol

365 .
B.L.C-den ibaret ardicil dovrenin vmumi gerginlik ve cerevam arazinda fazlar ferginin
(@) duzqun ifadesini teyin edin.

f.\
\./ ...........

i
¢ =arclg

R

®

“l
¢ =arcig—



P =arcig 1
af.———
ol
m
—/
af,
¢ =areig 1
Er—
f‘\
v ......
1
— aretg [,
= F.E X TA

366 Macburi va sarbast rejimlor monbonin xarakterindon asilidirmi ?

Macburi rejim asilidir, sarbast rejim iso asili deyil.
Macburi rejim asili deyil, sarbast rejim eynidir
Konkret roy vermok olmaz.

Monbenin xarakterinden asili deyillor

OO000@

Monbaenin xarakteri ilo eynidirlor

367 .

% g
u =100=n! s +% | qerginlivin baslangue fazasim tapin.

368 .
Verilmis sxemde L7 gerginlivinin tesiredici givmeti ve R, X, parametderi
melumdursa ampermetrin qosterisini teyin etmeli




369 .
Verilmis sxemde R=1000m, C =100mkF, I'=220V, f=350Hs olarsa, vmumi
goldan kecen cerenam ve tam mugavimeti tapin.

=2 A Z=80 Om
=2,7A Z=96,40m
=2,8 A Z=90 Om
=4 A Z=76 Om
[=2.1 A Z=104.9 Om

@O000

370 .
RE=370m, L=035Hn olan ardical gosulmus dovreye f=3530Hs, I'=220V olan
sinusoidal gerginlil t=thiq e dilmisdir. Dovrenin cereyamm teyin etmeli

=028 A
=24 A
=136 A
=09 A
=142 A

OO0@OO

371 .
Ideal induktivlive malik sarqaca L7 =38V, f =38Hzolan sinusoidal gerginlik tethig
etdikde cerevan J =4 A olmusdur. Sargacin indukbivliyini tapmals.

L=21,8 mHn
L=39,8mHn
L=24,6mHn
L=18.7mHn
L=20,4 mHn

OO00®0O

372 Tutumu 4mkF olan kondensatora hansi tezlikli U=220 V gerqinlik tetbiq etmek lazimdir ki, cereyan 276
mA olsun
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373 .
Verilen aktiv mugavimetden ibaret dovreye u =42 -00-sin |'_m' —30°) gerginlik tethiq
olunmusdur. Bu zaman aktiv que P =180Vt olarza_dovrenin mugavimetini tapmah.

R=48 Om
R=45 Om
R=25 Om
R=30 Om
R=24 Om

OO00®0O

374 .
Verilen dovreve u="703zin628f gerginlik tetbiq edildikde cerevan
i=364.107 =in628: olmusdur. Mugavimetin qivmetini tapmal.

R=1200 Om
R=1250 Om
R=15000m
R=17500m
R=1420 Om

OO00®0O

375 .

i= 3]._4-5in|;&}1' + 00"} sinpsoidal eersvaun orta giymetind tzpmali,



*

]
-
L
'
=

376 .

Dievisen cerevanin bucag tezlivi &=13Tsan™" olarsa onun pericdunn pmal.

T=0,02san
T=-0.01san
T=0,04 san
T=0.1 san

T=0.06 san

OO0®O0O

377 .
i, =01=in1000 .»=10m, I =1mHn Reaktiv queu O teyin etmeli.

0,01
0,005
0,1

0,075
0,02

OO00®O

378 .
Dovrede I7=200 V), Pw=840Vt 7 =4A) X, mugavimetini mueyien edin

o/ -
o—+W)—(4
L R
(&)
10 (Om)
50 (Om)
20 (Om)

30(0m)
40 (Om)

O@OOO

379 .
=2 -110sin(ax + 30" ) ve i =2 -3sin|ar + 50° ) olarsa, dovrenin tam mugavimetini
ve fazalar fergini tevin etmeli.
')
v e .
30 (Om): 40°



20 (Osm); 20°
f‘\

~
—/

22 (Om); 20°

380 .
u=+2-220sin@r, f=50(hs), R=5 (Om), [=159 mEh, I =7

31
44

OO00®O

42

381 .
R, =400 (Om). @ =0 (V) @,=3 (V) 9,=15(V) B, =7

R1 R2

T 22 3
=0 LPE:EU tPﬁ =15

J

&

3500
2000
1000
1600
3000

O@OOO

382.
Dovrenin reaktiv quen O p 0 faza surusme bucagr @ hansi giymetala bilmez



383 .

Verilmis dovrede cerevan [~ =3¢ " A ve gerginlik u=220sin(w: +30° |V olarsa,
aktiv ve reaktiv quelen tapmali.

7 Z
B )
" L1
= e
/\
\/ ..
P =1500 VA, O=-5.550VAr

P=~2-550Vt 0 =3 350V Ar
m

—/

P=42.550Vt 0 =1100VAr
m

—/

P=1100Vt O=./3-550VAr

384 .

Verilmis dovrede i =2 -3sin{ar +30° ) ve qerginlik I7=40"*" V olarsa, aktiv ve tam
gueleri tapmali.

¥

_120¥: S-180¥%4

CR-10)

P=./3-60¥V:, S5=120¥4

385.



Dovrede wlt)=U_sin &t ve X, T X,.Hans:ifade sehwdir.

@_'R: ||C ﬁW"WL_
5 || .
U I..IR uc I..IL I

()T sa(ar+o)
23 (£)= Uy sin (02 + 9)

{)=1, snloe+ )

386 .

Paralel induktiv-aktiv dovrenin cemyanlar vebucaqinda @ hans hedde devisir?



388 .
hiakzimum que oturulen halda xettin faydali iz emsali & ne gederdir.

OR@=x O

f‘\
v ...........
P
UI = e
I
®
i
u =L —
A
)
ofi
u =—L—
ol
©®)
)
o
g A o
ol
A
v .es
1
v = — udt
¥ A
390 .
Elekirik dovresinde &= u_=in ax . Dovrede cerevan i=J_ sin c:.a’+i |. Bu elekirik

LR
dovrasinin mugavimeti nece xarakterlidir.

Aktiv-tutum
Tutum

Aktiv
Aktiv-induktiv
Induktiv

OO00®O

391 Dayisen coroyan dovrasinin reaktiv giicii hansi ifads ilo tapilir?

~
\-/ .o
P=UIsme
® .

O -Ulsng
o

M()rﬁ(‘)tl-lu (
ol ol
L

é
5
|



392.
Dovrede u(f)=LU_ sinef ve X, f X . Hansi ifade sehvdir.

R c L
— — —
&
i(8)=Zsin(atg)
u;[t}_U_;sin(ﬁt+—+¢r]
i ()= I sin(oe—g)

393 .
Ardiea] indultiv-aktiv dovrenin gerginlilder nebucaqmda @ hansi hedde
deyi=ir?

394 .



Verilmiz dovrede I'=30V, R, =20(0Om), R, =30(0m) ve L =002 (Hn) oldugquan

bilerek, cereyammn stfir anmdaka givmetini 1{0) ve gerarlasmus i qiymetini teyin edin.

395 .

Verilmiz dovrede I'=20V, R =40(0m) ve C=30(mkF) olduqunu bilerek, cerevamn
stfir anmndala givmetini 1(0) ve miumdaka gerginlivin qerarlasmus U, qiymetini teyin
edin.




396 .
©)
\./.I .._ . i
Ho)=25. i_=23
®
o .
il0)=1, i =1
e
{0)=25, i_ =1
f‘\
\_./ .........
i0)=13, i_=23
f‘\
N ]
i(0)=0, i,=25
397 .

Asamdala doveede U7=120V, R =100m, £ =300m, R, =100m, £ =200m.
I=03Hn, ¢ =200mkF olarza. R, mugavimetinden axan cerevyammn mecburi
giymetini i,__ ve miumdaks gerginlivin kommutasiva amndala givmetini U (0) tevin
edin.

A

—/

U.(0)=40V, i, =4A
®

U ([0)=90V,i, =64
~

\./ .................

U ([0)=80V,i,_ =64
~

v .......

U.(0)=30V,i,_ =154
f‘\

v .....

U ([0)=50V, i, =124

398 .



Verilen sxemde kommutasiva anmda (f =0), {0} qerginlizini tevin edin.
e=141sn314 +4F )V, R, =20m, R,=40m, R, =2 Om. L =191mHn,C =300mkF

399 .

Dovrede L'=18D+-—1DD-«.|'3-51'111DD: VY, £=30(0m), L=02 (Hh). Cereyamn
tesiredici gqiymetini mueyyen edin.

ui_ri

&

7(A)
10 (A)
20 (A)
4 (A)
2 (A)

OO00®O

400 .

1250 (Vt)
500 (Vt)
375 (Vt)
0

750 (Vt)

OO0O0®O

401 .



Asmdals dovrenin siwaclannda gerginlik w=100+100-/2 sinf X5 (V).

1
R=¢rL=—C=1I}I} (Om) olarza, dovrenin aktiv quen Ptevin edin.
&

I
lll CR I

c

P=200 (V1)
P=71 (Vt)
P=100 (V1)
P=171 (V1)
0

OO0®O0O

402 .
Asaqudaly dovrenin smaclannda gerginlik  v=1002 sine 20 /2 dnd ot

B=10 (Om) v=

11::‘ =30 (Om) olar=a, dovrede zerf olunan aktiv P quen teyin edin
&

lll = e

P=100 (V1)
P=120 (V1)

0.2 (V).
P=140(Vt)
P=150 (V1)

OO FO®OO

403 .
Verilen dovrenin aixaclannda gerginlik v=40 .2 sine t+20 /2 sind ot

(=

R=wl= i =40 (Om) olarza, sxemde gosterilen cerevanin tesiredici giymetini I tevin
&

edin.

=
4_
=
=
| |
|
!

1 (A)
0

0,25 (A)
0,5 (A)
0,75 (A)

@OO000



404 .
1

Amqdaly dovrede R=a I_=E =10 (Om) ve w=20+10~2 gn@t (V).

Bezistordan axan cersyamn  tesiredici giymeting teyin edin.

=3 (A).
=2 (A)
=1 (A)
=0

OO00®@O

I=45 (A)

405 .
Dovrede v=U zin & t+Uszin(3 @ t+@) olarsa. @ bocaq 0+ 907 intervalinda
deyisdikde cerevammn tesiredici giymeti nece deyizecekdir ?

&

~
v e
@=45" oldugda minumuma catar

kigilor

OO

boyiiyer
® doyismoz.
~

)

@ =43" oldngda maksimuma catar

406 .
Cere yamn bifinei harmonikinin periodu Ti=10" = Ucuncu harmonikinin tedisd fz-u
teyin edin.

~

\./ ceen

A=10° (Hs)

® .
fi=3 -10° (Hs)
/\



407 .
Qerginlivin ucuncn harmonikinin periedu Ts=3-107 s.
Dkinei harmenikinin periedu Tz -ni t2yin edin.

408 .
Cerevyamn birinei harmenikinin periodn Ti=10"s. Diorduncy harmonikinin periodu Te-u
teyin edin.

~
\./ oee }
T2 10%s

409 .
Verilmis dovrenin qerginlivi ¥ =20+102sinar, R =100m ve cal,=% olarsa,
ampermetrin gostericisini tevin edin.
D
- A
e
I 4
. T
L
O 1A
Co
® 2A
O 3A
©)
)



410 .
Dovrede w(f)=400+282=inad , R=4W0Om). X, =X, =60 (Om). Cereyamn tesiredici
givmetini mueyyen edin.

R C L
—
S
® 5w
Cow
C 1w
C 254
C 3w
411 .
R.C-nin paralel birlesdivi dovreye w=20+20zin et (V) gerginlik tethiq edilmizdir.
1

R= e =20 0Om olarsa, wnumi cereyatun ani givmeting tapn.

f'\
v ............
~

v “es

=2+ Alsin( @ t+00%) A
~

v cees

i=1+2,82sin( @ t+459A

~
—/

® .
=1+ dlsn(o t+45% A

412 .

©)
v ..

=3+3.02 dnildt A

'@

i=16zin(314t+18) A

O

i=10 sin314t A
©)

v ceee

=37 sin314tA

413 Carayanin birinci harmonikasinin tezliyi 420 Hs olarsa, ti¢lincii harmonikanin periodunu tapin (T)

r\
\./ .
T=0.25-10"s



® .
T=7.94-10*s

T=24.10%=

O

f'\

v ceee
T=2-10%
~

v e
T=10"s

414
Paralel bidesmiz K. L C dovresnin duaqun yazilmis tam keciricilivini ve baslangic
fazasim teyin edin.

415 .
R, L -den iharetardies] dovreden § =7 sin o cereyvam keedikde, dovrenin girisindela
gerginlivi teyin edin.

R R
;: Rz+(££}1_ﬂ'n(ﬁt——]
= JR?+(al) I.m[ﬁt+mtg—)

o®r O =®
:-:3
.

L

E.

C

416 .
R, L -den iharet ardies] dovreden § =J_sin e cereyan keedikde, induktivlikdela
gerginlivi teyin edin.



L
s
®
&
u;:L—:mLI_sin(mt+—]
&
~
—/
u;=L£=ﬂLI_mnﬁt
i
A
v ..
7/} x
S al Y ey O
S “"[ 2]
A
v .....
st D onr| mead
& 2

417 .
R, L -den ibaret ardies] dovreden i =J_=in &f cereyan keedikde, alitiv mugavime tdela
gerginlivi teyin edin.

~
o/

Eig :H-ﬂ-n[ﬂ-l-%)

418 .
C tutumdan ibaret dovre u=0"_zin ¥ gerginlive gosuldugda, tutumdan axan
cereyamm teyin edin.

~
—/
du
E:C—:U_ﬁn(ﬂt+’—r]
dt
e
o
. du U [ x)
p=C—=—sin| &+—
di  aC 2
m
o
du
:c=c_=mcv_sin[m—fJ
s 2



419 Ardicil birlesmis R,L,C dovrasinds coroyanin tosiredici giymatini toyin edin.

e
O
TN |
ri-z?
® .
7= & -
JR2+(£|L—L]
e
o .
I= o
\{“ﬂmi
e
oF
7= & -
e
als
M
O .
7= &

420 .
u = 5047 sin (e +90° ) ve i=24/2 sin|ax +60° ) 4 Dovrenin reaktiv quennu teyin
etmeli.

® .
0=50Var
o

v “ee

S =100¥:
m

o

0 =100¥ar
=

O e
P=50¥t
il

v ....................
0 =200Var

Pt

I
g
I
!




')
—/

y=-R*+X?
422 Ardicil rogs konturunda keyfiyyst artdigca buraxma zolagi neco doyisir.

Eksponensiya qanunu ils doyiger
Dayismoaz

Boytiyor

Kigilir

Qeyri-xatti olaraq artar

O@OOO

423 .

Dovrede B=X; =X =2{0m). § xemin girizs mugavimetini pmali.

|

O 72=20(0m)

424 .
ml=% =100m, r=400m, e(r)=10sin (1000 +30°) V. Cereyamin i ani giymetini

teyin etmeli

e(t)




425 .
Sekilde qosterilen dovrede J,=4 A J =8 A I =5A Qlris cereyam J-ni teyin
edin.

R L R, 5
u

I=3 A
=7A
=17A
=5 A
I=11A

O@O0OO0

426 .

Dovrede @=200 oldugda 7=3 (A), L7,=30(V). U7, =100 (V), I7.=60 (V). Bucaq
tedivi & =100 oldugda cereyammn qgivmet ise 54 galdigda induletivliyin gerginlivini
U, mueyyen adin.

427 Tam miiqavimatin ifadasini yazmali.
i L

— |




428 .

,w..____% .H___m wﬂ___u f___zm ﬂ _w..____% ﬂ_u H___m ,E___zm ﬂ
@ Pu C Pu C Pu C Pu C Pu© Pu C Pu C Pu C Pu C Pu

429 .



Dovrade 7

O@OOO

430 .

=250 (V), P.=1000Vt, J,=5(A). X, muqavimetini mueyyen edin.

XL

o 0—(®>

i

15 (Om)
2(0Om)

10 (Om)
30(Om)
20 (Om)

u

Verilmis dovrede £=50m, I =1Hn, C'=4 mkF, =50V, &=500<" olarsa
dovrenin tam mugavim™ini tapmn.

R L o
- e e | |
L1 T

"-_
o

OO00®O

431 .

12 Om
53 Om
5 Om
6 Om
630m

Sargac gerginliva U=100V olan deyizen menbeve gosuldugda cerevan J=1A U=12V
zabit menbeye gosuldugda ize cereyan 02 A olmusdur. Sargacin indultiv mugavimeting

tapimali.

XL




O
X.=80 Om
432 .
L =50mHn olan indukitvlikde u=137sin314f gerginlik tethig edilmisdir. A

cereyamn ifadesini yazmali.

~
—/

1050 (314 - 90°)

O™ ®

8an 314

1 =10sm 314+

i =12sin (314 30°)

O

O

433 .
i 4 LY

i \ \
: x : x
EHQ ¢ =F_sinaot+— |vee =F _sin e+ | olars, onlar arasnda faza
" / %

- e

surpame bucaqum teyin etmeli (olcu vahidi derece) . @, =7

=g Owla (O owlin O

wlw() 2@
|

434 |
i =I}:1-ﬁ5ﬁ(1DDD:+3D°}:r=1DDm: C'=100mkF. Reaktiv quen O teyin etmeli.

| 1C
[
— R —
L T
P
'r
® -0,1 VAR
O -0,05 VAR
O -0,5VAR
O 0,5 VAR
O -0,04 VAR



435 .
u =202 sin {1000 +30° )V, r=200m, X, =200m. i cereyamn tesiredici
giymetini teyin etmeli.

Fg, T
Fa i
= | R *
| I |
——
1|

® 1A

f‘\

\./ .

+/2 sin 1000¢

e

O .

-2 sin (1000 - 45°)

O 0.05A

O sA

436 .
Verilmiz dovrede I -1 teyin etmeli
XN,
=8 A | 1 = JA
R
R L.
=

® .

I=4A

f'\

\./ ......

I=2A

f‘\

\./ ...........

I=5A

f‘\

\./ ees

I 20

~

v e

=16 A

437 .
R =40(0m), X ,=30(0m), I'=125 (V) I=? o= (arctg0.7537%)

o =

O



438 Tutum, gorginliyi U=10 V olan manboys qosduqda ondan i=1,41 sin 1000t A coroyan kegir. Gorginliyin
ani qiymatini tapmali.

e

O ..

=20 sin(1000t - 30°) V
f‘\

\./ “es

u=282 sin(1000t - 45°) V
C u=1415in1000t V
o

O .

u=10 sin(1000t +90°) V
®

u=14.1 =in(1000t - 90°) V

439 Aktiv miigavimatdon ibarat dovrays u= 30 sin 5000t V gorginlik totbiq edilmisdir.Bu zaman kegon
corayan 1= 6 sin 5000t A olmusdur. Dévronin aktiv miigavimatini v aktiv giiclinii tapmali.

=10 Om P=25 Vt
=5 Om P=90 Vt
=14 Om P=32 Vt
=12 Om P=80 Vt
=8 Om P=16 Vt

OO00®O

440 .
Qostentlnms dovrede T=220(V), Ry =50( Om). By mugavimetde serf olunan quc
P;=200(Vt)-du. Rynmgavimetum tapmal

=

R2 = 130(0m)
R2 = 110(Om)
R2 = 50(0m)
R2 = 60(0Om)
R2 =220(0m)

O@OOO

441 Kompleks sokildo verilmis gorginlik vo corayani ani sokildo yazin.



U=(-40+ 30)V  I=(8+i6)A

u="566.8 Sin( 2t+108% V

70 sin @t+H143°) V
60 zin( ot+78)V

=504 sin{ ot + 6349V

HORAONAGLAC;

36 =il @i+ 37V

442 r va L elementlorinin ardicil birlosdiklori doyison corayan dovrasi iiglin asagidaki ifadolorin hansinda

sohv buraxilmisdir?

~
v .........
¥=7L
® .
w—ﬁ
=
O
-/
L=rt+ g
f.\
v e
x =28
~
v ceee
2x
@="—
T

443 .

Arctz0.75=37" _fI=14

i=8.46 Sin( 0 1267 A

i=1dan(at+3T)A

i=9sn (ot A
i=78dn(ot+319 A

i=682 an(wt+ 227 A

Verilmiz dovrede R =20(0m), X, =20(0m) ve cerean }, =3 4 olarza,
gerginlivin  kempleks amplitud giymetini tapin




Uw=120 " (Om)

444
Cerevan ve gerginlik asaqudaky funlkeivalar seldinde ifade olunarsa, onlann arasmndaly

faza surusmesini tapin. u = /2 .100sin |}:¢; 300 WV, I.=2e™ A

445 .
Cerevan ve gerginlik asaqudaky funlkeivalar seldinde ifade olunarsa, onlann arasmndaly

faza surusmesind tapin. =-—151'.n|'51r: —30° A, UF. =504 V.

446 Xottin kompleks miiqavimoti (monbanin daxili miiqavimati ilo birlikdo) Z=R+jX olarsa, verilon giiclin
maksimum olmasi tli¢iin islodicinin kompleks Z miigavimoti asagidakilardan hansidir.

Z=R-jX
Z=R
Z=2R
Z=X
7=2X

OO000@

447 Yazilmis ifadolordon hansi diizdiir?

® .

: ot
U=U+jU,=JU+Ue &
f.\

\/ ............

: P
U=U+jU,=(U+,)e &

N

O ..

s F.s
U=U+jU,=JU -Ue"

~

NS



7,

- -1
U=U+jU,=(U+0)e &

f'\
o/

oy

= =
U=U+ iU, = JU 10 e 5

448 Gostorilmis ifadoalordon hansi diizdiir?

®

—~

I-Ig” —Icos@t dsng

f'\
o/ -

I=Id” —Iin@+ cos@

')

I—Ig” — [sng— jlcos@

}=I¢"'=I[m¢+§n¢]

449 .

Diovre hissesinin kompleles mugavimet Z=4 +j 3 (Om). Aktiv g keciricilivi tapin.

g=0,16(Sim)
g=0,12 (Sim)
g=0,18 (Sim)
g=0,28 (Sim)
g=0,12(Sim)

OO000@

450 .
Z=4+] 4 (Om) mugavimetden i=2 =in (@ H60%) (A) cerevan ax. Mogavimetin
sixaclaninda olan gerginlik dusqusunun ani giymeting tapmals.

~
o/ -

=82 Sin(@t+13%) (V)

u=8-/2 Sin( @t-15° (V)

~

-/

v= 8 Sin( @ t+103° (V)
=82 Sin(wt+43° (V)

®

v .
u=8./7 Sin( &t+105° (V)

451 .



Verilmiz dovrede R =20(0m), X, =20(0m) ve gerginlik i', =40g7* V olarza,
cereyanin kompleks amplitud givmetin tapn. (42 =1,41)

452 .
Verilmis dovrede cereyan ve gerginlivin qivmef?ri uyqun olaraq i=2sin |.q.s +30° A,

U =30¢ ™V olarsa, mugavimetin kompleks qivmetini tapm.

453 .



Verilmiz gerginlivin ve cerevanm kompleks giymetine gore, tam mugavimeti te3in
etmeli. U=220V, I=(88-/6,6)A

O

(16 + /12}0m

20 Om
40 Om
11 Om

O00@®

[6— 8) Om

n o

(=41

454 .

Kompleks mugavimet Z=10 V" Om ve ©=1000=an’ oldugda reaktiv elementin
givmetini teyin edin.

20 mkF
50 mHn
20 pF
50 mF
5 mHn

OO00®0O

455 .
Dovrede isledicinin gerginlik ve cereyan melumdur. U7 = 1202 (V) ve

I =5 (&), Sehw cavabi qosterin.

Q=400(VAR)
aktiv-induktiv

2O0@

oz@=l3
P=300 (Vt)
S=600 (VA)

OO

456 .
Cerevyamn ve qerginlivinin ani gismett i=0282 sin 2300t+75%) A ve
U=14 1sin (2500t+30°) V. Dovrenin tam mugavimetini tapin. (JZ=141)

Z=50 Om
Z=350Om

7=242 Om
Z=35-3j350Om
7=24,2 —j24,2 Om

OO000®

457 Kompleks sokilds verilmis gorginlik vo corayani ani sakilds yazin.

U=(-40+ BOJ¥  T=(B+j@A Arctp0 7537 _.Z=14
~
v ......
u=36 sin( @i+ 379V i=6.82 sn{@t+ 227 A
®
=10 sin( @t+143%) V i=14sin(@t+37) A
A
v .o
=60 sin( wt+78)V i=8 sin (@ t84%) A
e
v s
=394 sin @t +63.4%) V =78 sn(@t+319) A

=O

36 =il 2t+ 3TV i=682 dn(wt+ 22 A



u=66.8 Sin( @t+1089) V i=8.46 Sin( & 1+126%) A
® .

=70 sin( @t+143%) V i= 14 sn(@t+379) A
~

O .

u=60 sin{ ot+78%)V i=8sn(@H84) A
~

v cee

u=39 4 sin ot +63.4) V i=78dn{wt+319 A
f'\

v cese

u=136 sin( wt+ 57V =682 sn{wt+22%) A

458 .
Passiv ilaqutblumin kempleks gergmlivi ve cereyvam m?lumdur. Kompleks qerqinliyin
ve cereyam ustln formada yazmali ve onlar arasinda faza swisme bucaguu teyin etmels.

U=(80+760/V, I=24— j7)A U=? I=7 ¢ =2
(qevd: arctz0.75=37", arctg(—0.29) = 16" qebul edilir)

F =100V, T=25.71 A, o = 53°

O @

U=100"7V, I=15A, ¢"=0

U =100V, I=25A, ¢" =30"

O

U =007V, I=26e7" A, o° =00°

')

U=20V, I=17A, ¢"=-00"

459 .
5= \E 15 shl[e::r + %J A= ﬁ-l 5 Sill(&t + g] A, Cereyanlann teswredic konypleks

(rymetin nmevyen edm.

L=+215¢% ) I, = 2156
®

v .
L =156 | [, =15

~
o/

I, =156 | I, =306

I,=15, L =15



L=15¢* | [, =15

460 .

Verilmis kompleks cereyam ustlu sekilde qostermeli. 7= (4 + j31A. (arctg0.75=37"
gebul etmelr)

461 .
Dovremn gerqmlivi ve cereyam melumdur. Dovrede yvaranan kompleks queu teyin

etinels. U =50+ 760V, I =5~ 73 A §=785§=7

100+ /100 VA

® .

(70 + j450 VA

o

1300+ ;250 VA

o .
50— 300)VA

(60— j450 VA

12
~

462 Dovroys qosulmus cihazlarin gostorisi asagidaki kimidir. Dévranin kompleks miigavimatini hesablamali.
U=100 V, I=10 A, P=800 Vt.



Z=12 +jl11
Z=18 +j9
7=3-i8
Z=12 +j26
7Z=8 +i6

@O0O00O

463 .
Dovremn Z kompleks mugavimet: melumdur. Konuleks ¥ kecriedivin tyin etmels.
Z=16+712/0m. ¥="

0,03+ 0,03

k)

0,03+ /0,6

0,02+ 0,02

464 .
Cebn formada gerqmlivin ve cereyamn kompleks qrymet: verlnusdir. Cerevan ve
gerqumbivin ustlu formada ifadesim muevyvenedin. F=-45A, U =130+ 7401V {

gl

40
arcte — = 53" qebul edelk).
g TR 1 )

=500V, 7= 450" a4

=256V, 1 =454

Oz O0O<C @

=708V, 12457

O

U= d0e? V. [ a5

=500V, 1 =157 4



465 .
Kompleks mugavimetde qergmlik v=141 Sin ( @ t+80") V ve kecen cerevan
=141 sin( wt+50") A oldugda reaktiv ve tam queu teyin edm. ( Y2 =1,41)

Q=-81,5 VAr S=200 VA
Q=81,5 VArS=100 VA
Q=30 VAr S=200VA
Q=48 VAr S=120 VA
Q=50 VAr S=100 VA

OO00®O

466 Itkisiz uzun xottin tonliklorini toyin edin.

®

o _ g8 oo
o o o o
_%: 51 —E:GM
28 o

~

O e

B _sO G
o ot o

S SV
o o &

~

o .

B P e OB
o ot & &

467 Uzun xatlords yayilma omsali hans1 ifads ilo miioyyon edilir ?

*t+g
Jal + jal



r+ ol
e
g+jaC
~
v .
g r—”.r:a.‘rﬂ.
g—jal
~
O ..
+ jei
Z,= L
r— il
f'\
v cese
ol — jal
7= el
R4+ L

469 .
Z kompleks mugavimetde P=I00(VE) aktiv ve Q=300Var) realtiv que serf olunur,

CRrEvan F=o (A). Tam queun tapm.

S=700 VA
S=1200 VA
S=360 VA
S=500 VA
S=680 VA

O0O000@

470 .

Dovre peon X1« Xe oldugda hans: veltor diagram duzdur?

N

=

L"_
—i}

-

O



1 u
= fap=-
i [,
[
~
-/
L
T'p_ -ET
o s
\
¥i.
f‘\
\/ ...............
L: E
\ |
U I
U l¥uU
f.\
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471 Aktiv, induktiv vo tutum miigavimatlori ardicil birlogdirilmis doyison corayan dovrasindo tam
miiqavimatin ifadasini yazmali

~
~/

z =./° +(@L —©c)°

~
C .

z=Jr’—(mL—i)’
B

C

z =Jr’+(mL—i)’
Bc

~
v “es

a2 1.:
z= r —(@®L——)

[

A
v ..........
Z=R3+12

472 Aktiv, induktiv vo tutum miigavimatlori ardicil birlosdirilmis doyison corayan dovrasi iiglin Om ganunun
ifadesini yazmali

f.\

.\/ ..........

I=U/E

® .

I= u
Jr2+(mL——)2

~

O .

I= u
Jr2+(mL—i)3

BC
/\
\./ .
2
I= U




')
—/

u

i +(l —el)
B

473 Giic amsali necs tayin olunur?

I=

Induktiv giiciin tam giics hasili ilo
Aktiv giiciin tam giico nisboti ilo
Tam giiciin aktiv giico hasili ilo
Tam giiciin aktiv giico nisbati ilo

OO00®O

Aktiv giiciin tutum giiciine hasili ilo
474 Giic amsal1 va onun artirtlmasi tisullart hansilardir?

Tutum giic sorfini artirmaqla
Reaktiv giic sarfini azaltmaqla
Aktiv giic sorfini azaltmagla
Dovrani qisa gapamaqla

OO00®O

Induktiv giic sorfini artirmaqla
475 Gilic amsalinin qiymatini artirmaq li¢iin no etmok lazimdir?

Elektrik islodicisine ardicil reostat qogmaq
Elektrik islodicisine paralel kondensator qosmaq
Elektrik islodicisine ardicil drossel qosmaq
Elektrik isladicisine ardicil tutum qosmaq

O00®O

Elektrik islodicisine ardicil induktivlik qogmaq
476 Islodicilori paralel birlogdirilmis dévrads giic amsalinin giymati nodon asilidir?

Miihoarrikin yiiksiiz is rejimindon

Islodicido aktiv vo yaxud reaktiv miigavimotin iistiinliik toskil etmosindon vo islodicinin is rejimindon
Monboanin e.h.q — nin giymatindan

Transformatorun yiiklii is rejimindon

Generatorun f.i.o - dan

OO00®O

477 Aktiv, induktiv vo tutum miigavimatlori paralel birlosdirilmis doyison coroyan dévrasindos gorginlik
isladicilor arasinda neco paylanir?

Induktiv miiqavimoatli qoldak1 gorginlik daha boyiik olur

Onlarin hori¢iinds gorginlik eyni olur

Aktiv, induktiv vo tutum miiqavimotlorindoki gorginliklorin comi monbonin e.h.q — no borabordir
Aktiv miiqavimotdoki gorginlik imumi gorginliys borabordir

OO00®O

Tutum miiqavimotli qoldak: gorginlik ¢ox — ¢ox kicikdir

478 .

(e emsah cos@ neyt gosterir?

Elektrik islodicisinin enerji sorfini

Elektrik islodicisinin davamliligini

Elektrik isladicisinin istilikvema qabiliyyetini
Elektrik islodicisinin isiqvermoa qabiliyyetini

@O0O00

Elektrik isladicilorinin keyfiyyot gdstoricisini

479 Tam glic nays barabardir?

C

Aktiv vo reaktiv giiciin kvadrat kokiina



Reaktiv giiciin kvadrat kokiina
Aktiv giiclin kvadrat kokiina
Aktiv giic ilo reaktiv giiciin hasilins

OO000

Aktiv vo reaktiv giiciin forqino
480 Tam giiciin vahidi nodir?

Vaat, kilovatt, meqovatt

Volt — amper (VA), kilovolt — amper (KVA)
Keyfiyyot omsali

Glic omsal1

OO00®O

Volt — amper reaktiv, kilovolt — amper
481 Giiciin doyison toplananinin amplitudasi neco adlanir?

Ani giic
Tam giic
Aktiv giic
Induktiv giic

OO00®O

Tutum giic
482 Tutum miiqavimatli dévrada enerji otiirtilmasi hans1 elementlor arasinda gedir?

Elektrik manbayi ile ddvradaki aktiv miiqavimot
Elektrik enerji manbayi ilo dovradaki kondensator
Aktiv miigavimat ilo induktiv sargac

Aktiv miigavimatlo tutum

OO00®O

Induktiv sargacla elektrik enerji monboyi
483 Dovrado hanst miigavimoat oldugda tutum giicti ayrilir?

Omik

Tutum

Induktiv

Aktiv

Aktiv — induktiv

OO00®O

484 Isloadici yalmz aktiv miiqavimotden ibarat oldugda gorginlik vo corayan arasindaki faza bucagi noyo
borabordir?

900 —yo
Sifira

450 —yo
300 -yo

OO00®O

600 —yo
485 Elektrik enerji prosesinin kamiyyat gostaricisini miioyyan edon nodir?

Giiclin nominal qiymati
Giiclin ani qiymati

Giiciin orta qiymaoti
Giiclin maksimum qiymoti

OO0®@OO

Giiclin effektiv qiymoti
486 Giic miisbat oldugda doyison corayan dovrasindo hansi energetik proses bas verir?

Monboaya 6tiiriilon enerji mexaniki enerjiyo ¢evrilir
Elektrik enerjisi monbadon isladiciys verilir

O@O

Elektrik enerjisi induktivlikdon manbaya verilir



Heg bir enerji miibadilasi getmir

OO

Monbayos otiiriilon enerji istilik itgisina sorf olunur
487 Giic no vaxt monfi olur?

Gorginlik vo corayan istiqamotco miixtolif olduqda
Gorginlik vo corayanin istiqgamotlori miixtelif olduqda
Gorginlik vo corayan fazaca 450 forqlondikdo
Gorginlik vo corayan istiqamotco eyni olduqda

OO00®O

Gorginlik va corayan oks fazada olduqda
488 Giic no vaxt miisbat olur?

Gorginlikls coroyan istigamotco miixtolif oldugda
Gorginlik va corayan istigamatco eyni olduqda
Gorginlik vo corayan fazaca 60 doroco forqlondikdo
Gorginlik vo coroyan fazaca 450 forqlondikdo

OO00®O

Gorginlikls coroyan arasindaki faza siiriigmoesi 300 olduqda

489 Sinusoidal doyigon carayan dovrasindoki aktiv giic hansi toplananlardan ibaratdir?

C Sabit Ul va gorginlikls corayan arasindaki faza bucaginin sinusu comindan
®
Sabit L7 cosp ve 1o teliv ile deyisen periodik toplanandan
C Aktiv, induktiv vo tutum gorginliklarinin carayana hasilinden
C Tutum gorginliyi ilo gorginliyin comindon
C Aktiv miigavimoatdoki garginlikls, induktiv gorginliyin farqinden
490 .
¥ =3+ j4 kompleks keciricilivin kompleks mugavimet evezlesicizini teyin ebmeli.
® .
£=0]12-;016
A
v .
Z=12- 16
O
O e
Z= 7016
~
v ......
£Z=012+_;016
f‘\
\./ seee
Z=12-716
491 .
Z =06+ 8 kompleks mugavimeti komplelks keciricilikle evez edilmiz duqun ifadeni
teyin etmeli.
Y =0,06— j0,08
O
Y =6+,8
A
v .....
Y =0,648
~
v ..............
¥ =0,006+ 0,008
O
N\

¥ =064+ 0.8



492 .

Paralel birlesmiz 7, =3+ 2, Z, =5+ j4 kompleks mugavimetlerin elovivalent

givmetini teyin etmeli.

493 .
Ardical birlesmis £ =4+ 3, Z, =6+ /8 kompleks mugavimetlerin ebovivalent
giymetini t2yin etmeli.

f'\

v “es
Z=79-712
m

o .

Z =10+ 5

Z =10+ 415
® .
Z =10+ j11

494 R,L,C-dan ibarat ardicil dovrads corayanin diizgiin kompleks ifadasi yazilmis bondi toyin edin.

fio) - =)
fﬂﬂ—jﬁ
— Jol
@
® .
fio) - —212)
R+ ij+j—
B, E( jo)
I{jﬂ)= =
\H )
iy -
R—jﬂL-l—j—



495 Kompleks miigavimatin cabri, trigonometrik va iistlii (eksponensial) ifadalori yazilmis bondi toyin edin.

Z=R+X* Z=ofR* X (coz@—jeing), Z=+JR* -X'e¥

')
-/

Z=R+jX  Z=*+X* [cosg—jsing), Z=~R —X'e7®

O

Z=R+jX,Z=JR-X (cosp—jsing), Z=-JR—Xe"

® .

Z=R+jX, Z={B+X° (coso+jsing). Z=+R*+X"e”
f‘\

O .

Z=R-jX, Z=R -X* (cosg+jsing), Z=B X ¢

496 .

Dovrede B=40'% v? B =302, I, cersyamm mueyyen edin.

® .
7, =00+1543}+ 72053 +15) (&)

F 4 =|'.]_j +]D.\|'?::I+j|._:f|}+ ].D‘-H:I (A)

O

I, =(20+ j15) (&)

~
-

I, =(20+20.42 1 j15+1543)
r\
—/

I, =(10+2:45)+ j25+8) )

497 .



R=10(0m), X =20 (Om), X =50 (Om) |Z]=?

498 .
Verilmis dovrede qerginlik u=+2- 30sin{ax+73° |V ve mugavimet

Z =25¢'* olarsa, tam ve reaktiv queleri tapmali.

C



T=UrTULTUL

500 Gostorilmis sxemin kompleks giris miiqavimatinin asagida verilmis ifadolorindon hansi diizdiir?

L
—— (" ¥

U RD o

L
A
v .............

: 1
ZTj@l+ R+ _—
i Jjwl
®

1
R
g=ij+_1_R+»"°’C
jaC
A
—/
Z-1+_RC_
E+C
m
—/
Z-oL+22C
R+aC
A
—/
1
-k
ks jaC
Z—_]caL+E__r_£
" @l

501 Verilmis elektirik dévrasinin kompleks miigavimatini miioyyon edin.



502 .

(R, — X, JR + X, )
R, + R, +JF(X1, _XCJ

:El_fxq +

=&~ Koy + R, — X H R X

(&, - ix, J&, + ix, )
R +R o+ A, -X )

R+ X, +

Birinci hammonikad a mugavimetler B=30 (Om), X M= 2 L=30 (Om) ve
ZT=50 ( Om) |, ikinei harmonikada doveenin tam mugavimetini

edin.

503 .

v ..
407 (Om)

® 50(0m)
A
O .

1002 (Om)

~
o/

60+2 (Om)

C 60(0m)

|Z|%4 teyin

=130 (WVywve I = 3¢ (A)olarsa, dovrenin tam, aktiv ve reakdiv quelerini teyin

etmeli.

0 $=1575 (VA)P=525 (Vt) Q=125 (VAR)



S =575 (VA) P=525 (Vt) Q=125 (VAR)
S=0 (VA) P=-75 (Vt) Q=750 (VAR)
S=250(VA) P=350(Vt) Q=500(VAR)
S=750(VA) P=750(Vt) Q=0 (VAR)

@000

504 .

Verilmiz dovrade tam quen tevin etmeli | f=2e 80 A 1M = 2ReldVy

505.

=R +_,1Fa:h!;+i
Jol

~
o/

Z= [P+ X+ X]



O

U=
c )

U= {x + X, X I
©)

-/

U=

h{x AT &

508 .

Verilmis dovrede U7 =300V, oL =2(0Om), ol, =5(0m), alf =1(Om), R, =1(0m)
ve R, =2(0m) olara, cereyamn kompleks tesiredici givmetini tapmaly.




1 =6-j14(0m)
~
—/

I =5+ j10(Om)

®
1 =10 - j30(0m)

509 .
Verilmiz dovrede cerevanlann tesiredici givmetleri J, =3A 1, =34, I_ =1Aolarza

que emsall cosp -t tapin.

ol k|| 23 o7

cosp=1.0

510.
Verilmis dovrenin Bam mugavimetini teyin etmeli ®, =20m, £, =30m, ol =30m,
@l =70m, @M =10m.

" o

. I:l—ﬁ"v'\_

A

— YW —
I * |
2 ,r'z

® .

|z|= 13 Om

~

\./ .

|z|=16 Om



|z|= 8 Om
A

v .
|z|= 54 Om

512 Giris miigavimati ti¢lin yazilmis ifadelordon hansi diizdiir?

L K

— Y[

G = D R,

_ Rk, |
R,
®

< -
f'\

ZZJX;, +R+ R, "'JX;, _jXC:
~

Rz _JXq

X R,
R 2 _JXq

;:"(_;X,’ +R)(-%,)

.I_ By
X, +h, R- X,
| Ao, )
z_x,—uxq + X, 4Ry — X,

513.
Kompleks mugavimeti B+ (X olan dovre hissesinin reaktiv keciricilivinin ifades
hansidir.



h()‘lﬁl“@'ﬁ"

514 .
Dovrede B=3r=1000m)., Xe=300m). Sxemin kompleks giris mugavimetini
tapmali.

Z=50+100 (Om)
Z=50 (Om)
Z=50+i50 (Om)
Z =100 (Om)
Z=50-j50 (Om)

OO00®0O

515.
Z=40 -j 40 (Om) mugavimetin axaclarmda olan gerginlik dusqusunun ani  givmeti
=30 Sin( e t+00). Cereyammn ani giymetini tapmah

~
—/

=2 Sin{ e £-135) (A)

=22 Sin( @ £45) (A4)
®

<& -

=2 Sin{ 2 ++133) (4)

=242 Sin( @ t+43) (4)
0
N\

=242 Sinf @ t+135) (A)

516 .
Diovre hissesinin kompleks mugavimeti 7=20 4 15 (Om). Akfiv R ve
reaktiv X mugavimetleri ve @ bucafuu tapmal



517.

15(0m) H=20(0m) @=arctg 3/4

()
o .
{9'
Pt

=15(0m) g=arctg 3/4

B=20(Om)  X=15(0m)  g@=arctg 43

R=5(0m) X=35(0m)  g=arctg 4/7

'O O7@ 70O

B=35(0m) F=3(0m) g=arctg 7

Z kompleks mugavimetde P=400(Vt) aktiv ve Q=300(Var) reaktiv que serf olunur,
careyan F=202). Tam quen tapn.

518.

Dwovrede isledicinin gerginlik ve cersvam melumdur. U7 = 206" (V) ve [

C

1=8-/2Sin( @t+103° (V)
$=500 VA
S=680 VA
$=360 VA
$=1200 VA
$=700 VA

@O000

Sehv cavabi gosterin.

519.

—

O $=80(VA)
® P=100 (Vt)
~
NSRS

O aktiv-induktiv.
C Q=40 (VAR)

=22"F (A).



Dovreds J.=30e'*" %7 Jo =407 | [, cerevamm mueyyen edin

O

I, =(1245.5)- 12+ 53) (&)

>~ (@

L =(253 4202 )+ j(25-20.2)

=)

=(15-j20) (&)

3

=~

| =(20- 255) (A)

I, =(15+2043 )+ j{20+203) (&)

520 .
R,=3 (Om), R,=10 (Om), X,=10(Om) X,=3 (Om) Z_=?




8— 710

521 .
Parametrleri F=13 Om. L=20 mHn, C=1250 mkF olan dovrzve u=%0 snf e t+30°) (V)

gerginlik tefbig edilmisdir. &= ITE'D Hz. Tam quen tapmaly.

&

S=125 VA
S=270 VA
S=182 VA
S=50 VA
S=48 VA

OO00®O

522 .
Dovrede P=108(Vt), [;=1004), I,=8(A) R v? X. quymetlerini mueyyen edin.

f‘\
v s
R=5 (Om), X .=7 (Om)

~
)

E=12 (Om), X.,=HOm)

R=14 (Om), X.=7 (Om)
®

I\

R=3 (Om), X.=2.25 (Om)

523.
Dovre hissesinde cereyan i=-+2 Sin( awt+135") (A), gerginlik dusqusu
u=80 Sin{ @t+90") (V). Aktiv P ve reaktiv Q queleri tapin



D)

P=40.2 (Vt) Q=-4042 (Var)

P=80 (Vt) Q=-80 (Var)
P=40 (Vt) Q=40 (Var)
P=40 (Vt) Q=- 40 (Var)

T O@O0O

= 404/2 (V1) Q=4042 (Var)

524 .

Vernlnus qerqunlivin ve cereyvaiun ¢rymetlernine esasen, tam, aktiv ve reaktiv quelen

0

T } el
mueyyen edin U7 = 5087 v, I=15¢""" A, 5=1, P=7,0=7 (J2=14)

~
v ........
S=500VA, P=500Vt O=500VAr
®
O .
S=500VA FP=200Vt (O=200VAr
®)
O .
S=500VA FP=200Vt (O=300VAr
Si=J50VA, P=525"Vi, =825 VAr
®)
O ..
S=400VA P=500Vt O=500VAr
525. _
Kompleks mugavimet Z=10 ¢ 30" Om ve qerqginlik U=40 V olarsa reaktiv qucu teyin
edin.
O Q=100 VAr
® Q=80 VAr
O Q=400 VAr
O Q=40 VAr
O Q=-40 VAr
526 .

Kompleks mugavimet  Z=5¢?30"0m
quen teym edin.

Q=10,0 VAr
Q=-10,0 VAr
Q=40 VAr
Q=20,0 VAr
S=-15,0 Var

OO00®O

527.

, cerevamn tesiredict quymeti 2 A olarsa, reaktiv



Venlous dovrede U =460V, I'=200A, E=2.20m olarsa, naqllerde (R;) tten quecu
tapmali (oleu valudi vatt) .

Rx
o 1
& L]
I
v E
O P=32kVt
O P=2kVt
O P=5kVt
® P=4kVt
O P=6,5kVt

528 .
R, =30 (Om), E,=180 (V), K = R = R,. Buma1 dovreye msbeten ikinci dovrenm &,

mugavimetmde que nece deyiser?

E1 —

5 dofs artir
4 dofs artir
2 dofs azalir
doyismir

O@OOO

3 dofs azalir

529 .
Qostentlous dovrede U=220(V), Ry =100(Om). R; mugavimetinin hansi qrymetinde
henun nmgavimetde maksimal que serf olacaqdir ve neye beraberdar?

|

Rl
—
L




R2 =200(0m) P2 =242(Vt)
R2 =100(0Om) P2 =121(Vt)
R2 =121(0m) P2 =242)Vt)
R2 =110(0Om) P2 =220(Vt)
R2 =300(0Om) P2 =220(Vt)

OO00®O

530 Dayison coroyan dovrasinin aktiv giicli hansi ifads ilo tapilir?

A

v ..
P=U

®
F=llcosg
f‘\

\./ ......
S=u1

A

v seee
§=U1I

A

@)
FP=Ulan @

531.
Verilims sxemde 7, daxili mugavimetmdeli 5, quenim teyin etinels.

=

O
"R
= Lo
®
o Ejru
o irn +RJJ iz
O .
= AR,
: Ern +R, ij
~
\/ ......
EE
ﬁL;
0
/\
-/
By +R,)
= £ 2

532 Ddvranin xarakteristik tonliyinin koklori hansi ifads ilo miioyyon edilir?



Py =R £JaRPEC? 4 2PC7

o

O .

o = RLENIP-4RPIC
12~

RLC

533 Verilmis dovrs ti¢ilin Kirxhofun ikinci ganununu miiayyan edin.




o.{0) 1

E{‘Ej iz {[_j] +T_:PH3{P}+351 {‘Ej _Efz{‘cj

')

g0 2 a1 o]

534 Uzun xattin dalga miigavimati vo yayilma omsali tigiin gostorilon ifadslorin hansi diizdiir?

o
ol
o=, T = e+ F@CNR+ jai
f f}awmﬁ = g+ JWCHR+ jool)
® .
B+ jol : :
Ly= |—— =B+ jel g + jol
onr J(B+ jal)(g + joC)
o
R+ 7L : :
Za= *J 7= J(R+ jL)(g + jC)
g
O
L+ ;g ; :
Fy= I - w—= J(L+ (O + iR
4 ch”}e = J(L+ jog)(C + jR)
~

Zy= ,,|'R+—W =R+ jaC)(g + jal)
g+ jol

535 Tohrifsiz uzun xatt ti¢lin ifadelordon hansi diizdiir?

L=0; C=0
R=0; g=0
LR=gC

536 .
L =0053Hn, L =02Hn M =003Hn Rabite emsali £-m tevin etmeli

0,5
0,8

OO0®@O

0,9



O 075

537.
Dovrede induktiv elageli sargaclar uveun I,=1 Hn, I,=4 Hh Elage emsah k=028,
bucaq tezlivi a=300 rad/san. Devrenin induktiv mugavimetini mueyyen edin.

X =100 (Om)
®
-/

X, =2200(0m)

538 Magqnit induksiyasini qiivvatlondirmok tigiin sargacin niivosini hans1 materialdan hazirlayirlar?

paramaqnit

slvan metallar
Dogru cavab yoxdur.
ferromaqnit

O@OOO

diamaqnit
539 Maqnit induksiyast vo seli hansi vahidlorlos 6l¢iiliir?

Dogru cavab yoxdur.
veber, hn/m

nn/m, tesla

tesla, a/m

tesla, veber

@O0

540 Induktiv miiqavimatli doyisen coroyan dévrasinda corayan vo gorginliyin ani qiymaotlori bir- birindon faza
etibarilo neco forglonirlor?

Gorginlik fazaca coroyani 90 doraco qabaqlayir
Gorginlik fazaca corayani 120 doraca qabaglayir.
Gorginlik fazaca coroyani 180 doroco qabaqlayir
Gorginlik fazaca coroyan ilo eynidir

OO000@

Coroyan fazaca gorginliyi qabaqlayir

541 Induktiv miiqavimatli sinusoidal qanunla doyisen carayan ddvrasi iigiin Om qanununun ifadosini yazmali

C



ot L,
el
f'\
v seee
3
gl
el
f‘\
v s
2
I= L) 3
(ol)
f‘\
\./ ..
2
il
el
C Dogru cavab yoxdur

542 Induktiv miiqavimetli, sinusoidal qanunla doyison coroyanli dévranin garginliyinin ani giymatinin
ifadasini yazmali

Dogru cavab yoxdur

ﬁ_-si:(mt+90“)

U 2 sn’ot

U, -sn ot

= Of0O" O @O

=U_?-sn @t

543 .
Sargac W =300 sarqudan ibaretdir. Her sarqudan kecen magnit seli Af =0.035an —de
Agp=8 107 vh deyizir. Sargacda waranan induksiva 2 h.q- ni tapmaly

08V
0.6V
0,15V
02V
04V

OO000@

544 Maqnit selinin ifadasi hansi halda dogrudur?
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546 Elektromaqnit induksiya carayaninin istigamatini miioyyan edon qayda negonci ildo kim torafindon ixtira
edilmisdir?

1850-ci ilda Yablogkov torafindan
1835-ci ildo Nyuton torafindon
1845-ci ildo Zodigin torafindon
1837-ci ildo Coul tarafindon
1833-cii ildo Lens torafindon

@OO000

547 Oz-6ziino induksiya e.h.q.-in corayan siddatinin zamandan asili olaraq doyismasi hansi diisturda diizgiin
verilib?
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548 Dovrados induksiya e.h.q. ilo maqnit selinin zamandan asili olaraq doyismasi hansi ifadodos diizgiin
verilib?
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549 Oz-6ziino induksiya e.h.q. hansi diisturla toyin olunur?
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550 Qarsiligh induksiya omsal1 hansi diisturla ifads olunur.
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551 Do6vrads rezonans bas verdikdos faza siirlismo bucagi asagida yazilanlarin hansina borabor ola bilor.

SN

2 090909@% 0

552 Rabito amsal1 K asagida yazilanlardan hansi qiymate malik ola bilor .



K=2
K=0.5
K=-1
K=1.5
K=0

OO00®O

553 Dovrado rezonans bag verdikdo asagida verilon giiclordon hansi sifira barabar olur.

.
L=

T=0
S=0
P=0

v OO000 K@

=0

554 Asagida gostorilon dovralorin hansinda coroyan rezonansi bas vers bilor.
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556 .



Ideal sarqacdan axan cereyan =4+30.2 sin ot + 3.2 sind e t olarsa, sarqacin
sixaclannda gerginlivin birinei harmonikasuun amplimdu, veuncn harmoni kamn
amplitndundan nece defe boyulkduor.

2 dofo

3 dofo
borabordirlor
18 dofo

5 dofo

OO000@

557 .
L induktivlivinden ibarat dovrede i =J_sinaf cerevan keedikde induktivlildels
gerginlivin ani giymetini teyin edin.
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558 Induktiv rabitoli dvrada diiz birlosma zamani dévranin {imumi induktivliyi neco dayisir?
f'\
v .
25, geder arhr

O

2I, geder arhir

doyismir
2 M qodor azalir
2 M qodor artir
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559 Induktiv olaqoli dévra iiiin qarsiliqli induksiya amsali hansi ifads ilo miioyyen edilir?



560 .
Dwovrede induldiv elageli sargaclar veun L, =1 Hn, I,=4 Hn. Elage emsali £=0.3,
bucaq tezlivi @=300 rad'zan. Dovrenin indultiv mugavimetini mueyyen edin.

X, =200(0m)

)

=100 (Om)

=22 00 (Om)

[u—

B
~
—/

i
~
N

® .
X, =900 (Om)
f‘\
~
XL

1500 (Om)



0,9
0,75
0,5

OO0

561 .
Sargaclar duz gosuldugda dovrenin mugavimeti £ =60 + 7900m, eks gosuldugda
£ =00+ j100m, e =10005". Qarztligh induksiva mugavimetini mueyyen edin.

=

|
T
e;w

5 Om
25 Om
15 Om
10 Om
20 Om

@OO000

562 .
X, =100m, ¥, =400m, «@=1000s", k =1. Qarahgli induksiva emsals M - tevin
etmeli.

17 mHn
15 mHn
12 mHn
20 mHn
10 mHn

O®@OO0O

563 Asagidaki tonliklordon hansi qarsiligli induktivliyo malik oks birlogsmo halinda E.H.Q-nin tonlikloridir?
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566 Iki induktiv elaqeli sarqacin elage emsal1 hansi ifade ile teyin olunur?
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568 Uzun xattin teleqraf tonliklorinin diizgilin ifadesini miioyyan edin
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569 Asagidaki tonliklordon hansi qarsiliglt induktivliys malik diiz birlosmo halinda E.H.Q-nin tonlikloridir?
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570 Verilmis dovronin 3-cii harmonikaya gora kompleks miiqavimotini miioyyon edin.
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Ra c3

D,
f'\
v .....
L P A
U3 _ sal’y
| 3l — j—
.,-{ 1 J3mﬂ:’]
® .
237
3aC
Z® = n+ j3a@l, + -
rg+r3—jﬁ
~
v ..
78 = n 4 j30l+— 120
LRt e o
~
—/
r +r[m£ it ) ]
ERRIRS T
ZG}:’E_J o+ : o
= Jjal
f'\
v ........
rz(”"z"‘f J
@
ZG}—r1+J&1nf.1+ 13
rg+r3—J3mC
3

571 Ardicil birlogsmis dovrasinda 5-ci harmonika ii¢lin kompleks miiqavimatin ifadosini miisyyen edin.



572 .
Sekilde ardiedl birlesmis indultiv rabiteli ild sarqac verilmisdir Dovrenin parametrlen
ol =60m, oL, =60m, R, =R, =1230m. &M =>60m ve gerginliyin kompleks

tesiredici giymeti L7 =230V olarsa, kempleks [ cerevam teyin etmeli
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573 L,C paralel konturunda corayanlar rezonansi bas verdikdo nolor bas verir?

Dogru cavab yoxdur.

tam miiqavimoat boyiik qiymot alir
tutumun qiymati doyisir

itkilor coxalir

OO00®O

induktivliyin qiymeti doyisir

574 Garginliklor rezonans1 zamani konturun tam miiqavimati va corayan neca doyisir?

C

miiqavimati kigilir, coroyan1 boyiiyiir



Dogru cavab yoxdur.
miiqavimat vo coroyan doyismir
miigavimati boyliyiir, corayan kigilir

OO000

kegiricilik kigilir, corayan azalir
575 Coarayanlar rezonansinda elementlori neco birlogir?

Qarisiq
Hom ardicil hom paralel
Paralel

Ardicil

Dogru cavab yoxdur.

OO0®@OO

576 Rezonans tezliyi hansi diisturla ifads olunur?

O Dogru cavab yoxdur
N
O .
fo =~JIC
~
v .
C
=
2 LC
f'\
v .
FA
=
27l EC
® .
1
fra

2. [IC

577 Gorginliklor rezonansinda elementlori neca birlogir?

Dogru cavab yoxdur.
Hom ardicil hom paralel
Ardicil

Paralel

Qarisiq

OO0@OO

578 Rags konturunda sargacin induktivliyini neco doyigsmok lazimdir ki, rezonans tezliyi 3 dofs azalsin?

2 dofs artirmaq
9 dofo artirmaq
3 dofo azaltmaq
9 dofo azaltmaq

OO00®O

2 dofs azaltmaq
579 Rags konturunda kondensatorun tutumu 4 dofs artarsa rezonans tezliyi neco doyisor?

3 dofo artar

2 dofo artar

2 dofs azalar

4 dofs artar
Doyismoz qalar

OO00®O

580 r, L, va C elementlorinin ardicil birlogdiklori doyison corayan dévrasindo gorginliklor rezonansi hansi
tezlikdo yaranir?
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581 Islodicileri paralel birlosdirilmis dévra rezonans zamani monbaya nazaron dziinii neco aparir?

Aktiv miiqavimatli dovre kimi

Ardicil birlesdirilmis dors kimi
Qaris1q birlosdirilmis dors kimi
Tutum miiqavimatli dovre kimi

OO000@

Induktiv miigavimetli dévro kimi

582 Aktiv, induktiv vo tutum parametrlori paralel birlosdirilmis doyison coroyan dévrasindo hansi rezonans
almir?

Tezliklor
Coroayanlar
Giiclor
Miiqavimatlor

OO00®O

Gorginliklor

583 Aktiv, induktiv vo tutum parametrlori ardicil birlogdirilmis dovrods hansi elementlorin kdmayi ilo
konturu miixtelif rezonans tezliyino kdklomok olar?

Reaktiv carayani

Induktivlik vo tutum
Induktivlik vo aktiv miiqavimeti
Aktiv miigavimat vo tutumu

OO00®O

Aktiv coroyant

584 Aktiv, induktiv vo tutum parametrlori ardicil birlosdirilmis dévrods rezonans zamani reaktiv giiclor noyo
borabordir?

Reaktiv giiclor aktiv giic qodar fazaca eynidirlor

Reaktiv giiclor nominal giicdon ¢ox — ¢ox bdyiik fazaca oksdirlor
Reaktiv giiclor qiymoatco barabor fazaca aksdirlor

Reaktiv giiclor giymoatco miixtalif fazaca eynidirlor

OO0®@0OO

Reaktiv giiclor nominal giiciin yaris1 godar fazaca oksdirlor
585 Rezonans tezliyinda corayanin qiymati neca olur?

Aktiv coroyana borabor
Maksimum

Orta qiymoto borabor
Ani qiymato barabor

OO00®O

Reaktiv coroyana borabor

586 Rezonans1 zamani iimumi gorginlik naya barabordir?



OO00®O

Induktiv gorginliklo tutum gorginliyinin comina
Aktiv miigavimatdoki gorginlik diisgiisiine
Induktivlikdoki gorginliya

Tutumdaki gorginliyo

Induktiv gorginliklo tutum gorginliyinin fargine

587 Parametrlori ardicil birlogdirilmis dovrads gorginliklor rezonansi neca olds edilir.

OO00®O

588 .

Miiqavimatlori segmoakla
Induktivliyi vo tutumu se¢maklo
Faza siiriismosini segmoklo
Tezliyi se¢gmokla

Glicli segcmokla

Rezonans halinda gerginlille cerevan arasndalo faza bucagr ¢ nevye beraberdir?

OO0O0®0O

600 —yo
Sifira

250-yo
300 —yo
450 —yo

589 No iiciin gorginliklor rezonansi zamani coroyan maksimum olur?

OO00®O

Dovronin miiqavimeti maksimum oldugundan

Reaktiv miigavimotlor biri — birini kompensasiya etdiyindon dévrode iimumi miiqavimet ki¢ik oldugundan
Aktiv tutum miiqavimetlorinin forqinin induktiv miiqavimotdon ki¢ik oldugundan

Aktiv induktiv miiqavimetlorin cominin tutum miiqavimotindon bdyiik oldugundan

Reaktiv miiqavimet ki¢ik oldugundan

590 Gorginliklor rezonans1 zamani iimumi miigavimat noys barabordir?

OO000@

Dovradaki timumi miigavimat aktiv miigavimata
Umumi miigavimoat induktiv miigavimato
Tutum miigavimatinin yarisina

Umumi miigavimat tutum miigavimatino
Induktiv miigavimatin iki mislino

591 Gorginliklar rezonanst zamani timumi garginlik noya barabordir?

O@OOO

592.

Tutum miiqavimoatindoki gorginliyo

Aktiv vo tutum miiqavimotlorindoki gorginliyin comina
Aktiv vo induktiv gorginliklorin forqine

Aktiv miiqavimotdoki gorginliyo

Induktiv miiqavimotdoki gorginliyo

Alktiv induktiv ve whmm mugavimetler ardie] bifesdirilmiz dovrede X, =X oldugda
hanst rezonans bas verir?

O@OOO

Corayan vo tutum gorginliyin asililig1
Coroyanlar rezonansi

Coroyan vo induktiv gorginliyin asilil1g1
Gorginliklor rezonansi

Caroayan vo aktiv gorginliyin asililig1

593 ikinci harmonikada rezonans alinirsa, hansi ifado diizgiindiir.
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594 Birinci harmonikada itkisiz dovrads rezonans alinirsa, hansi ifads diizgiindiir.
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595 Aktiv miigavimatdon ibarat dovrads birinci harmonikada corayanin amplitud qiymati tigiincii
harmonikanin amplitud qiymstindan 3 dofo ¢oxdur. Homin harmonikalarin aktiv giiclori ti¢lin hansi ifads
diizgiindiir.

P _ap

596 .

Rezonans zamam bucag tezlisainin ifadesi hansadar a3, =7
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597 .
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O aktiv - induktiv
O intuktiv
O tutum
O aktiv - tutum
® aktiv

598 .

Birinci hammonikann tezlivind? rezonans bas vermisdit.  Mbgavimefler B=30 (Om)ve
¥:"Y=30 (Om) olarsa, ncuncy harmonikanm terdlivinde tam mugavimeti IZ|':'=:'-L1 teyin
edin. y2=1,4

oy



599.

O 116 (Om)
=<

\./ cee

10 /T35 (Om)
~
\./ .
802 (Om)

Cerevyam i =i+2.4 J7 sin ¢k olan dovrede B=30 (Om). @ L=40 (Om). Dovrenin
sixaclannda gerginlivin tesiredici givmetini teyin edin.

600 .

120 (V)

1202 (V)

Cle

O

962 (V).

O

163+2 (V)

O 168 (V)

Tutumdan axan cerevan =302 sine t+3 2 sindwt  Totmun saclannda
gerginlivin birinei  harmonikasmn amplimdy, weunen harmenikamn amplitndundan
nece defe boyukdur.

601 .

&
s
—

Uc

27 dofa
18 dofa
3 dofa.
6 dofa
9 dofa

OO00®0O



al, =@l =20m, k=03. Dovrenin tam mugavimetini teyin stmeli.
mugavimett

I; Ly

602 .

L =01Hn, L =01Hn, k=08, &#=1000:". Duz qozuldugda dovrenin tam
mugavimetini teyin etmeli.

300
200
100

360
260

O@OOO

603 Verilmis induktiv rabitsli ardicil birlogsmis dovrads diiz birlosma li¢lin corayanin ifadslorindon hansi
diizgiindiir?
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604 Induktiv slaqoli ddvra iigiin Kirxhofun ikinci ganunu hanst ifadodir?
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iR, +iL, +iR, +il, =&

605 .
Dovrede induktiv elageli sargaclar veun L, =0,5 Hn, L,=2Hn. Elage emsah £=0.3,

rad

bucaq tezlivi =400 . Dovrenin indulchiv mugavimetini mueyyen edin.

S

&

X=600 (Om)
X =1400 (Om)
X =1200 (Om)
X=2000 (Om)
X=800 (Om)
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606 .
Verilmis elektrik smeminde 02354 Uw=1V ve menbevin tezlivi %Li@ Hz olarsza

garsiligh induletivlivd tapmals .

M=10,2 Hn
M=5 Hn
M=0,05 Hn
M=0,02 Hn
M=0,8 Hn

O@OOO

607 Rags konturunun xarakteristik (dalga) miiqavimatinin ifadasini toyin edin.
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608 Ardicil rags konturunu keyfiyyst omsalinin ifadasini toyin edin.

609 .

Ardier] birlesmede qerginlilkle rezonans zamam UV, ve U araunda elage necadir.
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611 Sargaca totbiq olunan gorginlik doyigsmadiyi halda , tezlik artdiqca corayan neca doyisir.

Ovval azalar, sonra iso artar
Dayismoaz

Artar

Azalar

Ovval artar, sonra iss azalar
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612 Maqnit sahasinin enerjisinin diizgiin yazilmis ifadosi hansidir?
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615 Dovrado rezonans bas verdikdo reaktiv giic noys barabor olar.

Aktiv giico borabar olar

Tam giico barabar olar

Tam giicls aktiv giiciin forqino barabor olar
Sifir olar

O@O0OO0

Sonsuz bdyiik olar

616 iki induktiv alagoali sargacin rabito omsali iigiin yazilmis ifadolordon hansi diizdiir?
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619 .
Ardiea] reqs konfurunuon buraxma zolaqumn serhedleninde @ bucags neye beraberdis?
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620 .
Fezonans hadizesi bas vemis dovrede U'=10V, £ =100m, L =100 mkHn,
C =100¢F olarza, [, rezonans cereyanm ve @, - bucaq tezlivini tapmals.
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621 .
Verilmis dovrede ®=230m, I, =01 Hn, C =4.107°F L;=04 Hn olduqda, cersvanlar
r2Zonansi Ucun rezonans bucaq tezlivini musvien edin
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o, =086.10: 7%
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622 .
Qostertlnus dovrede  Ug = 40 (V), Up =40{V). Quis gerquoliyin

tesiredict quymeting  tapmals ( 42 =1.4)

R Cc i
[ 1 | | .
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Un C
® U-56(V)
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U= 60 W2 (V)

)

U= 80 Sin{ art-45") (V)

U=280 (V)
v “ees

U=80Smeat (V)

DO

623 .
Qosterilmis sxemde ug =40 /2 Sin @t (V),u, =40 +/2 Sin( wt+90%) (V)
Owns qerquolivin tesiredicn  quvmetim tapin

H vl Up U
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U= 40 V2 (V)

U= 80 Sin{ & t-45") (V)

U=80Smeat (V)
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U=60.2 (V)

624 RLC-dan ibarat ardicil birlosmis konturda rezonans vaxti corayan nays barabardir. Garginlik U-dur.
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625 Ardicil rags konturunun keyfiyyot omsali Q vo rezonans bucaq tezliyinin 0 gdstorilon ifadolorindon hansi
diizdiir?

® .

Q= p/R g =1/ L
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626 Asagidaki ifadslordon hansi -don ibarst ardicil vo paralel birlogsmis dévralar {i¢lin rezonans sortidir?
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627 Xarakteristik tonliyin kokiiniin 6l¢ii vahidi hansidir?

saniyo
Volt- Amper
Vatt

@000

saniye

O

Olgiisiiz komiyyat

628 Gostorilon dovranin xarakteristik miigavimatini miisyyan edin.
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R+jpL+1/jpC=0
~
v ......
E+ppl+ 1/ @ C=0
® .

R+pL+ 1/pC=0

629 Sxemdos gostorilon algaq tezlik siizgocin buraxma vo sonmo sorhoadlorini miioyyan edin.

c G
ET

P T

G— - &

buraxma - oy +-Iab . gome - 0+ o

O
O .

buraxma - 0 +la}D . So1Ue - 3&10 + o

f'\
o/

buraxma -0+ -1&}3 . So11e - -‘hib 5 qu

O

buraxma - Aok, sonme - 2oy + 0
® .
buraxma - 0+ ay, sofme - &, + o0

630 Dovronin xarakteristik miigavimoti hansi ifads ilo miioyyon edilir?



m

—~
O ..
pl. pC KR
m
O .
Z=pl+pR+pC
—~
O .
,_ 7L &C
R+ pl
m
O .
Lo
R4+ pl
® .
RLC
Z=pl+—E5
R+ —
pi

631 Verilmis dovronin xarakteristik tonliyini miioyyan edin.

R
+ & ‘j’/‘ :

U L IR,

-

O

Plily—-Lrl-r=0

P[Lr’l +Lr2}+r1 g =

f'\
O/ e

FPlin-Irl-n-r=0
®

\/ .
PlLy+ L+ =0

~
o/

FPilh+inl+h+rn=0

632 Verilmis dovrads yaranan mocburi coroyanin ifadosini miioyyon edin.



A1
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633 Harmonikanin sira ndmrasi artdiqca induktiv vo tutum miigavimatlori neco doyisir ?

~

v .
p=azalr 3 =artir
®

—/

Hp=artr X,=azalr

O Hec biri doyismir

=<

O .. -
Xp=artr X =deyismir
f‘\

v “es ) )
¥p=devismir X =azalr

634 Qeyri-sinusoidal gorginliyin tosiredici qiymati hansi diistiirla tapilir.

~

o .
U= U2 +U2 4
®
2 72
U= U +—= 4= ¢
2
~
O
, 2 2
U= Uy 45t b
A



L J

~
—/
7 2 U[']! 2
U= "2 3+= 3= 4
2 2 2
635 Hansi grafik ciit funksiyan tasvir edir ?
O
—/
1A
L
\ :
/\
v ..............
)
i
0 e
f'\
—/
F
i
0 t
©)
—/
hr3 Y
0 t
® .
I Y
0 £

636 Hansi grafik tok funksiyani tasvir edir ?
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637 Hans1 signalin sifirinci harmonikasi sifra barabordir.

@

—~

W
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0 t
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v .............
F Y
i
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/\
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A
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638 .
Qeyri-sinusoidal deyizsen cersyan i =8 46sin|wr +40° }+1128sin(3e¢ + 5° ) olarsa,
cereyann tesiredicd givmetini tevin edin.

=12 A
=10 A
=8 A
=15 A
I=6,75 A

OO00®O

639 .



Qeyri-zinusoidal deyvizen cerevan dovresinde gerginlivin Furye siram
u() =202 sin(at +60")+ 152 sin(3ex + 25°) olarsa, qerginlivin tesiredici
givmeti teyin etmeli.

U=15Vv
U=25V
U=29V
U=53V
U=47V

OO00®O

640 .
Qeyri-sinuseidal cersyan dovresinde gerginlik ve cerevan asaqudala qanunlarla
deyisirler u(f) = 80,2 sin |'_¢r: +15% }+ 60,2 sin |'_3m' —20°%),

i = 40,7 sinfar +75° }+ 30,7 sinf3ex + 40° ). Dovrenin aktiv quennu mueyyen edin

4800 (Vt)
2500 (Vt)
1800 (Vt)
3200 (Vt)
2400 (Vt)

OO00®0O

641 .
Tdeal induktivlive w=120sinem t+60dn3 @t qeyri-sinuseidal devizen gerqginlik tethig
olunmusdur. I,/T;, nishetini tapm.

642 Asagidaki tonliklordon hansinda isladicilari ligbucaq birlosmis tigfazli dovralords xott vo faz gorginlik vo
corayanlar arasindaki asililiq diizdiir?

/\

\/ .............

L-: = 3 L-__r 5 JT:; = 3 JT__-'
® .

Us=Uy, Ir=231;
f'\

)

Us=fiU, I: =31,

"

643 .



Ucfazh dovreds yuk simmetrildir. Xett qerginlivil’, =220.43 I _ xett cereyam ise
I =100 A Tam faz mugavimetini tapmn.

644 .
Simmetrik vefazl dovrede vuk mugavimeteri ucbucag seklinde gosulub. Faz cereyam
20(A). Hett cereyamim tapin. (+3=L7)

£
O

60 (A)
34 (A)
25 (A)
38 (A)
15(A)

OO00®O

645 .



Qosterilmis simmetrik ue fazah sistemde yokde faza gerginliyd Us=2200V) ve

B=100m). ¥eit cersvarumn tesiredici giymetind teyin edin. (f3=17)

646 .

Qosterilmis

simmetrik uc fazl uwcbucag birlesmis

zizfemde  xeft

gerginlivi

i’:}=]1|}(F} ve R=I0 (O Asaqda gosterilen fam cereyanlanmn

ifadalerindan

duz olamm teyin edin.

Ao

Bd—

Cop— |
O




I = 227204
C
Ipc = 2 (4)

647 .
Quosterilmis simmetrik ve fazah ulduzbirlesmis sistemde xeft gerginlivt L=22001) ve
R=20(Dm). Nevtral xettden axan cereyam teyin etmeli

Is
Ac—
J»
Bo 2
_ R R
I
CF—
Ig
00—
O J—
I, =27 j27(4)
®
I,=0
O
i, =38(4
O
1, =21(4)
e
O ..
1, =38 j38(4)

648 .



Simmefrik vefazh sistemde Z 5 =7gn=7n o= 100 (Om), L"_r =140 . Ampermetrin ve
voltmetrin qostericilerini taptn. (43=1,7)

L=3 (A), Uw=100(V)

® .

L,=238 (A), Ur=140(V
f‘\

\./ ces

L.=145 (A), Uv=380(V)
~

\./ ceee

L=2.8 (A), Uy=220(V)

Ls=1 (A), Uw=132 (V)

649 Simmetrik ii¢ fazali sistemin gostorilon gii¢ ifadslorindon hansi diizdiir?

650 Qeyri-sinusoidal dévrads ikinci harmonikanin periodu besinci harmonikanin periodundan neco dofs
goxdur?

5 dofo azalir
2,5 dofs goxdur
forglonmir

5 dofa ¢oxdur
2,5 dofs azalir

OO00®O

651 Koordinat baglangicina simmetrik olan qeyri-sinusoidal funksiyanin gostarilon ifadolorindon hansi
diizdiir?

)



f{ wrt)=- f{- wt)
£ art)= - t)

£ art)=f(- wt)
f art)=f{ bt )

652 Ordinat oxuna simmetrik olan geyri-sinusoidal funksiya ii¢lin gostorilon ifadslordon hansi diizdiir?
~
O .
H aty=-f{ @t)
® .
H wty=1{- @ t)

i ty=f awt-7)

O .
H wt)y=f{ art+ )

\f'fa:fi:}: (- aot)

653 Qeyri-sinusoidal coroyan dovrasindo gorginliyin tasiredici qiymaoti hansi ifads ilo miioyyan edilir?

O U=IR
B
U=OF +[pOF +[0@F +.
O .
. . sin (@ + @)
W2
e
O .
W 0
U:JUD +U1 +U:4 +.
2 2 2
e

O .
=0 W e

654 Qeyri-sinusoidal doyison corayan dovralarinin hesabati zamani dovranin carayan va garginliklorinin
imumi qiymatlorinin hesablanmasi {i¢iin hansi metoddan istifado olunur ?

Qondarma

Kontur coroyanlar
Diiyiin potensiallari
Ekvivalent generator

O000@

Heg bir metoddan istifads olunmur.

655 Kegid proseslorinds kritik halin sorti hansidir.

® .
L
=2 1=
L. C
~

- -



C

~
v “es

FA
Tb :E
m
rR=L+C
~
v ..........

656 Kecid proseslorindo sorbast coraoyanin (gorginliyin) formasi nodon asilidir ?

Xarakteristik tonliyin kdklorinin xarakterindon
Monbayin gorginliyindon

Monbaonin giiclindon

Alinmig elektrik sxeminin miirokkobliyindon

OO000@

Reaktiv elementlorin nisbatindon
657 Kecid prosesi li¢iin alinmis xarakteristik tonliyin tortibi nodon asilidir ?

Aktiv elementlorin sayindan
Monboyin gorginliyinin xarakterindon
Reaktiv elementlorin sayindan
Monboyin gorginliyinin qiymatindon

OO0@OO

Monbonin giiciindon

658 Asili baslangic sortlor neco toyin olunur ?

O

Kecid prosesi ii¢iin qurulmus oayrilars asason
@ kommutasiya qanunlar vo Kirxhof qanunlarinin birgs hollindon

O

f == am veun Kimhef ganunlan yaalr

Xarakteristik tonliyin koklori kimi

OO

t=0 ani1 ii¢lin Om qanunu yazilir.
659 Asili olmayan baglangic sortlor neco toyin olunur.

Kirxhof qanunlarina asason
Kommutasiya qanunlarina asason
Xarakteristik tonliya osason
Qeyri-bircins differensial tonliys asason

OO00®O

Om Januna asasan
660 Baslangic sortlori sifir olmayan dévralords induktivlik vo tutum 6zlorini neco aparirlar ?

Induktivlik-corayan monboyi, tutum-garginlik monboyi kimi
Hor ikisi qiriq

Hor ikisi qisa gqapali

Induktivlik- gorginlik monboyi, tutum- coroyan menbayi kimi

OO000@

Heg bir doyisiklik olmur.
661 Sifir baglangic sortli dovrodo kommutasiya aninda induktivlik vo tutum 6zlorini neco aparirlar ?

Induktivlik- qisa qapali, tutum- qiriq
Induktivlik-qiriq, tutum-qisa qapali
Dayisiklik olmur.

Hor ikisi qisa qapali

OO00®O

Hor ikisi qiriq



662 .
Dovrede kecid prosesi oldugda xarakteristik tenlivin kolderini mueyven edin.
R =200(Cm), C=20(mkF), L=0.2 (Hn).

= —300san™ , p, = —3007an™

P, =—2531ar" , p, = —435an™

p,=—30an™ , p, = -200san™

~
—/

p, = —600zan™ , p, = —600san™

664 .



2(A)
14 (A)
1(A)
0,5 (A)
0(A)

@OO000

665 .
Qebul edMek ki, kecid prosesi (=3¢ (r- dovrenin =man sabitidit) zamamnda
tamamlamr, dovre neun kecid prosesinin ne geder davam ed?eeyini mueyyen edin

R =3000 (Om), C=30.10"¢ (F).

-

0,12 san
2,15 san
0,75 san
0,5 san

0,15 san

OO0@OO

666 .

Acar acildigda dovrenin zaman sabiti rnece devisir?

R

3 dofo artir
2 dofo azalir
0 olar.

2 dofo artir
Doyismir

OO00®O

667 .



Acar baglandigdan sonra dovrenin zman sabitini ©mueyien edin. B,=R.=20 (Om),
L=4 (Hn)

Il
’ T
e
@
® .
7
I=—
R
m
O e
i=£eﬁ""
2R
A
v aee
1
i=£[l—e“f]
2R
f‘\
\./ “es
I
I=—
28
n
—/
1
.
i=Ecu"

669 Asili olmayan baslangic sortlor hansilardir?



')
-/

i(0) ver,(0)
®

—/

110 ve Unll)

10 ve Uanll]

7~
N2

ol ve UalD)
f'\

v “ee
La0) ve i(0])

670 Kommutasiyanin birinci ganununa 9sasan:

induktivliyin sixaclar arasindaki gorginlik doyismir
induktivlikdon axan coroyan doyigmir

tutumdaki corayan doyigmir

tutumun sixaclar arasindaki gorginlik doyismir

OO00®O

tutum vo induktivlikden axan coroyanlar doyismir

671 Nozari olaraq kecid prosesi hans1 miiddet orzindo davam edir?

C

t= o sonsuz vaxt davam edir

~
)

t=2¢ zaman erzinde
f‘\
-/

t=4¢ zaman erzinde

')
—/

t=t zaman erzinde
O t=0 ani olarag soniir
672 Kegid prosesinin hollinds sarbast corayan hansi ifads ilo miioyyan edilir?

—/ =t
== Ae "

673 Dovraye totbiq olunmus gorginlik ixtiyari formada olduqda kegid prosesi hansi tisulla hall edilir ?

Klassik vo operator lisulla
Operator tisulu ila
Diiamel inteqrali tisulu ilo

O@OO

Klassik usulla



O Holl etmok miimkiin deyil

674 Kecid prosesinin bas vermasi tiglin dovrads hansi elementin olmasi vacibdir ?

Aktiv elementin.

Reaktiv elementin.

Qeyri-xatti elementin.

Qiymaoti zamanda asil1 doyison elementin.
Dayison manbayin.

OO00®O

675 Ardicil birlogsmis R,C dovrasinin zaman sabiti hansidir.

&

nOR@ v OnO

ey
-
e

676 .
Dovrede i cereyammn {= 0amndaly ve gerarlasms giymetini teyin edin. I7=100V,
R=100m, L=01Hn, C=100mkF. #0)=?i_="?

e

C

i0)=1004, i_ =0A
@

—/

i(0)= 04, i_=10A

~
o/ oee

i(0)=304, i_=20A



i(0)=104, i_ =0A

677 .
Sabit cerevan dovresinde kondensatorun elekirik sah?zind? toplanan enetjinin
giymetini mueyien edin. I'=100V, C'=100mkF. W, =7

e, i,i} |IC

|
7

C 20

® 050

C 50

C 02(0)

O 30
678 .

Verilmiz dovrade, C, tutumunda ¢=0 anmda U] {0) givmetini ve C, tuumundaly
qerginlivin qerarlasmis U, _ givmetini tevin etmeli.
=100V, R=100m, C, =100 mkF, C, =200mkF. L[(0})="7,L7, =7

g

i e

[

C

U,(0)=0V, T, =0V

U,0)=0V. U, =100V

O

U (0)=10V, U, _ =90V

U (0)=100V, U, _ =100V

O

679 .



Verilmis dovrede yaranan cereyami(f) teyin edin. U'=120V, R =400n
C =100mkF.

680 .

Verilmiz dovrede cereyamn ve minmdala  geminlivin qara:lasm.ts giymetini teyin edin.
U=200V, R=400m, C=1000MF. , i =7 U_

A

v ......
i_=200A,U, =0V
O

—/

i_=2A,U,_ =40V
® .
i_=0AU,_ =200V
f'\

(7

i, =35A, U_=100V
O

v .................
i_=0A,U,_=0V

681 .



Verilmiz dovrenin parametrlerini bilerek, dovrede yaranan cersnam i(f)

=120V, R, =100m, R, =200m, L=02Hn

r\

\./ ............
i(f)=2-12s750 4
®

i(t)=12- Ba A

i(t)= 206710 A

Q)
\./ e
i(t)=8-12e4

it} =10+ Ba7t5 4

682 .

1
¥

teyin edin.

Verilmis elekirik dovresinde cereyamn { = Damndala i(0) ve gerarlasnus i

giymetini tevin edin. I7'=120V, 8, =100m, £, =200m, L =0,05Hn.

_ M
e L]

Rl Rj

©)
v ...............

i0}j=6A, i_=0

ger

®

\/ .
i(0)=6A, i_=4A

e

~
v .es
i{0)=0, i_=12A

-
/\

\_/ ceee
i{0)=4A, i_=0

i

f0)=12A i_=4A



683 .
B=100m, C=80mkF, L=02Hn F =350V. Kommutaziva aninda induktividdeld
qerginlivi u, (0) teyin edin.

-15
25

15
50

OO00®O

684 .
E=30V, »=100m, r,=400m, C=80mkF, L=023 . Kommutasiva amnda
induktivlikdeki qerginlivi w, (0) teyin edin.

40
50
25
35
45

OO00®0O

685 .



E=30V, r=1000m, C =10mkF. Totum gerginlivinin kommutasite amnda giymetini
u (0] tevin etmeli.

ORI

45V
25V
50V
40V
100V

OO0®OO0

686 .
E=30V, r=1000m, C =10mkF. Tutumdan axan cereyamn kommutasiva anmda
givmetini i{0) teyin edin.

-
Foay
—
N

1,5A
0,5A
0,75A
025A
1A

OO00®O

687 .
E=50V, r=1000m, IL=01Hn mhduktivlikde kommutasya amnda yaranan
qerginlivi u, {0} teyin edin.

i, R

5D




688 .
Dovrade kecid prosesi bas verdikde xarakteristik tenlivin kokleri p=20 san™
san” oldugda, indultivlikd?n kecen tam cerevanin ifadesini mueyyen sdin.

689 .

50V
10V
25V
15V
20V

OO0®@OO

ig(H= g*drﬂ_m

O

O i

fl(t);U+4-e—’“+;1,-x-e4“

=40

Quosterilen sabit cereyan dovresinde By mugavimetinds  gerginlivin tesvirini Uzil(p)
eyin edin. Ri=R=R

')
@
- 1 pL+R
Us(pU_EL
=P L+2pR
')
-/
= . pL+R
U P
A ¥ =



R

15 T
OV

®

—~

Us(p= U, () =U 2L+ R

2pl+pR

z . pL+R
)
ma(P= 2pL+ pR

690 .

(rosterilen sabit carevan dovresinde tutemdaln gerginlivin tesvirini Uelp) teyin adin.

~
v ................
o : PCR+2
Udpru £t T2
®r 3R+ p
®
- - 1
Ug
e FCR+1p
~
)
d . pCR+1
Uclp=U_E£
®r FCR+1p
f‘\
o
= ; pCR+1
UnlpU-L£
= PCR+p
~
v ......
b - T
UdpFU &
= CR+2

691 .

Asaqdala dovrede U=100 (V). E=20 (Om). Rr=40 (Om),  Rz=30(0Om), L=0.1 (Hn)
ve C=100 (mkF) olarsa_ ;- mugavimetinden axan cereyamn mechud giymeting iy ve
{0} (komutasiva ammndaki) giymetini tevin edin.




#(00=2,5 (A), iina=0

HOE2(A), ine=1,66(A)

~
o/ oee

H0)=2,5(A), ia=2(A)
f'\

v ceee
HO¥=0, ing=2(A)

(0=0, =25 (A)

692 .

Asagqudaly dovreds U=100 V), B=10 (Om), C=100 (mkF) ve C:=200 (mkEF) clarsa,
Cr-tutumundals gerginlivin gerarlasmus givmetini Usges ve Cr-ninmundala gerginliyin
komutasiva amndaly givmeting U;(0) teyin edin.

® .

U000, Uspez=0

~

v “es

U(0)=100 (V), Usqer=0
e

o

TI0)E100 (V), Uzgr=100 (V)

=

693 .

Azmamdak dovrede U=100 (V), B=10 (Om), Cy=100 (mkF) ve C-=200 (mkF) olarza, Ci-
tumundaly gerginlivin gemrlasmis givmetini Uygent ve Co-mtumundala gerginlivin
komutasiva amndaky givmetini Uy(004 teyin edin

Uiger=0, TaA0=100(V}
®

Uioen=100V} U=l



Uiger=10(V ). Ua(0)=10(V)
f'\

694 .
Paralel birlesmiz B L. .C doves veon Kirzhofun birinel ganuny esazinda and
givmetlerle walmis duzgun tenlivi teyin edin.

[
R L cC =/
&
P
—/
el el
i=gutf — 1€ —
Rl e veig
—~
\./ .....

i 1
i=gu—L ———|udt
b= di C'.-

A
v ........
1 eln
i=pgut—udt—C —
&= L-.- el
1 elu
I= — | wdt 4O —
£ L'.- i
A
—/
l=Jh.|t——_.-mn::ﬁ‘h‘llfé
b i3

695 .

Ardica] birlesmis BLC dovresinde =10 0m , 33=17.32 Om, Zc=7.32 Om ve giris
gerginlivinin amplitudy U=10 V olarza, dovreden kecen cerevamin tesiredicd giyvmetini
tapin.

l R c L,
u

&

=0,1 A
=0,5 A
=0,8 A
=0,7 A
=12 A

OO00®O

696 Ardicil birlogmis R,C-don ibarat dovradon i=0,03 sin 2000t (A) carayan kecir R=100 Om C=5mkF olarsa



kondensatorun elektrik sahasina toplanmis enerjinin amplitud qiymatini tapin.

E 2R 7 2R

AL+ p(RE+ D+ RCL=0
®

—~

pALC+ pCR+1=0

f'\
o/ -

PR+ pIPR+E=10

~
N

piLR+3pC4+5R=0

~
-/

2piR4+3pCi4+1=0

698 Verilon elektrik dovrasi liglin xarakteristik miigavimati miioyyan edin.



A, _ O
~
O .
1 1
Z(p)=R+—+ R -
)= Rt o+ Bm o
® .
2(p)= PPRRCC, + PRC + R,C, + RO +1
PC|[PC,R, +1)

~
O .

1 1
Zlpl=—+ R+ E+—
)= gt ARt o
~
O .

Z{p} ! + R +M

e

m
o
1
PC{ +R‘g]
[0
A .
FO o peik— dw
PC,

699 Asagidakilardan hansi gostorilon dovronin operator ekvivalent sxemidir?

O
U -
O
I
o R(e)
Tpy
® .
T
1w A
Tipy
®
. R(p)
Tpy
O .
—_
U -



700 Asagidakilardan hansi gostorilon dovronin operator ekvivalent sxemidir?

701 Gostorilon dovranin operator ekvivalent sxemi hansidir ?

i)
f'\
v ............
1
e i B
T -
® .
Ip)
— }—
Up)
f'\
—/
i R(p)
—{
U L
®
O .
Lip)
Y R®
Up)
~
v .....
1
Up)
702 Gostorilon dovranin operator ekvivalent sxemi hansidir ?
> (C
. | | .
o
~
O .
H(p)PC
_—I

¥



1) 7 ’
Ulp)
1) L el
—'*.—| }_=@—.
Ulp)
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703 .
Verilmis operator = emi ucun «a» ve by nogtelen aramnda gerginlivin operator
seklinde U7, ( p) ifadesini mueyyen adin,

R, L
— g =1
CD I (p) : pC
L A
E(p) d L <) L. (0)
I (p) -
Li (0)
b
 mavel-mel
V) -———=
—+ + PC
R, R 4PL

® .



E
Y LH0)
U_,{P]:P""l i Jt,l+PL P
E+E,+PL
o
Ud(P}= 1E+UC1_L'2{D)
—+ +
B R +PC
@
I1,(0) U(ﬂ)
bl Mt
R R, P
o .
E +U,(0)— + L5(0)
re

el b U (u}+j! +PL

704 .
Dovrede Br=% Om , Fx=1 Om, L=1En, U=100 V. Acar baqlandigda i cereyammn
operator seklinde ifadesini mueyyen edin.

100010+ 2p)

Lip)=
' p@+p)
705 Asagidaki ifadslordos diizgiin yazilmis Laplas ¢evrilmasi tonliyini toyin edin.

O
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® .
F{P)= ju'”f(.c)e-?’.:fz

706 Gostorilon dovranin operator ekvivalent sxemi hansidir ?
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709 Gostorilon dovrads 1 corayanin operator tosvirini I(p) toyin edin
I

o ]

O
Eflp)- Li (1) +CL
Tfods = (D)p
o AR




2(p)+ L) p-2ct

)= 2

JFF +{Ip) + (ULPT

O .
_ Elp)- L0y
f{j!?]— 1 Lo ()
R+ip+—-
Cp P
® .
Elp)+ Li(0) - Yel0)
1(p)= 1
R+Lp+@
O ..
_ E(p)
1p)= . 1 U0
R+Lp+£z([ﬁl)+c—+—
P F

711 Dovrado kecid prosesi olduqda, ceroyanin operator ifadesini miioyyon edin.

O .

E+17
ifp)= z
2 2R+ pl
-

:'/Lv'}; (B, +iRXR+ pL)

R plL
~
O ..
)
I =
{p] A+ pl

712 Elektrik dovrasinin gostorilon budagi iiclin Om ganunu operator soklinds hansi ifads ilo miisyyon edilir?



Iy (E(p) T L0+ @J Z(7)

1, (p)— E(p)

o

A §2)]

U, (p)- 2:00)- 2 z()
N P
3 26)
® .

U2+ L0 - 29 4 2o
I(p) = £
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